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JANKO KŠELA 
NOB V OBČINI LENART

(SLOVENSKIH GORICAH)



Janko Kšela kot zdravnik v gledališki predstavi.



Pisati uvodne besede k izdaji gradiva o tako občutljivi temi, kot je 
NOB, ne da bi se lahko pogovarjali s človekom, je težje, kot sem 
si predstavljala. Kljub temu sem se z vso pripadnostjo lotila dela, 
za katero me je prosila ZB Lenart, ki je izdajateljica dela. Gre za 
diplomsko nalogo, razmnoženo v ciklostil tehniki, ki jo je pripravil 
za dokončanje študija na Pedagoški akademiji v Mariboru 
zgodovinar, ravnatelj, pomemben javni delavec Janko Kšela iz 
Svete Trojice. Janku sem rada prisluhnila tudi zato, ker je o 
raziskanem na terenu govoril izjemno prepričljivo, bil je izreden 
človek in predan pedagog. Ker je vsako obdobje družbenega 
razvoja pomenilo določene dolžnosti tudi za učitelje, je tudi 
Janko Kšela poskušal delovati tako v kolektivu, v kraju in občini, 
kolikor mu je dopuščal čas.

Svoje diplomsko delo je spisal po raziskavah na terenu, številnih 
srečanjih z ljudmi, pričami, svojci padlih. To je bilo relativno hitro 
po končani vojni in treba je priznati, da je ob pregledu kasnejših 
raziskav in zapisov tudi dokaj natančno in dobro ovrednoteno.

Tako smo se odločili knjižico dopolniti z novejšimi izsledki dr. 
Marjana Toša, dodatnim gradivom Janka Kšele, ki ni bilo 
vključeno v nalogo, samo nalogo pa smo pretopili v računalniški 
zapis tako rekoč brez sprememb, saj smo želeli ohraniti nalogo, 
kot jo je sam zaključil.

V veliko pomoč nam je bil tudi sin Ljubo, tudi zgodovinar in tudi 
ravnatelj Osnovne šole Sveta Trojica v Slovenskih goricah, ki 
nam je posredoval dodatna gradiva in nekatere podatke. 

Janko in njegova žena Štefanija sta bila aktivna v kraju tudi na 
področju kulture. Štefanija je režirala številne gledališke 
predstave domačega kulturnega društva. Med drugim je kdaj pa 
kdaj igral v njih tudi Janko. 

Marija Šauperl

BESEDA UREDNICE
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Najprej se iskreno zahvaljujem gospodu Ljubu Kšeli, da nam je 
odstopil gradivo svojega očeta, predvsem tudi tisto dodatno, ki 
ga avtor ni uporabil za diplomsko delo.

Zahvala gre tudi doktorju Marjanu Tošu za sodelovanje.

Posebna zahvala pa gre Mariji Šauperl, ki je vse od zasnove do 
izdaje gradiva vse skupaj premlevala z mano in upam, da ne bo 
narobe razumljeno. 

Leta 1941 so nas okupirali in hoteli ponemčiti. Začela se je borba, 
ki smo jo leta 1945 z veliko žrtev dobili. Okupator se nikakor ni 
mogel sprijazniti s porazom. Tudi ko so že podpisali brezpogojno 
predajo, so 10. maja Nemci s težkim topništvom napadli na 
Borovljah, tu so se priključili domobranci in ustaši ter četniki, ki so 
bliskovito napadli partizane in jih pri mostu pri Borovljah zmetali v 
Dravo. Niso se držali podpisane listine o predaji, v kateri je pisalo 
- kdor prekrši premirje in predajo, ga čaka smrt.

V želji, da bi tudi to gradivo pripomoglo k utrjevanju miru, da se 
vojne strahote ne bi nikoli več ponovile, vam želim veliko užitkov 
pri branju knjige.  

Alojz Bezjak,
Predsednik Zveze borcev Lenart

ZAHVALA
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Rodil se je  3. avgusta 1931 v Mariboru, umrl pa 19. decembra 
2020  v Hočah, na Slivniškem Pohorju. Pokopan je na 
pokopališču pri Sveti Trojici v Slovenskih goricah.

Otroštvo je preživljal v Rušah, kjer je v domači kavarni velikokrat 
sedel v naročju Alfonza Šarha. V šolskem letu 1950/51 je 
poučeval v Ribnici na Pohorju. Naslednje šolsko leto 1951/52 je 
bil nastavljen za ravnatelja na OŠ Duh na Ostrem Vrhu, kjer je 
poučeval do 1961. Tega leta je bil imenovan za ravnatelja OŠ 
Gradišče v Slovenskih goricah in je to delo opravljal do 1980. 
leta, ko se je poskusil v gospodarstvu.  

 1980. je bil pol leta direktor opekarne v Gornji Radgoni. Od 1981 
do 1982 je delal kot tajnik izobraževalne skupnosti Lenart. 

Od 1983 do upokojitve 1987 pa je bil direktor Zavoda za  
duševno in živčno bolne Hrastovec. 

V svojem 89-letnem življenju je  opravljal številne naloge tudi 
izven poklicnega delovanja, tako v kraju kot v občini, takratni 
skupni Občini Lenart. 

Ljubo Kšela

OSNOVNI PODATKI O JANKU KŠELA
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Dr. Marjan Toš

Druga svetovna vojna je bila največja preizkušnja v zgodovini 
slovenskega naroda, evropskih narodov in človeštva sploh. Uničenju 
so bili namenjeni številni narodi, tudi slovenski. Bodisi etnocidu – 
nacionalnemu uničenju – bodisi genocidu ali kombinaciji enega in 
drugega. Ta kombinacija je bila pri slovenskem narodu prisotna najprej 
v nemški okupacijski coni. V to cono so spadale tudi celotne Slovenske 
gorice znotraj okupirane slovenske Štajerske. Ta del lokalne 
zgodovine je dobro raziskan in publiciran, med prvimi lokalnimi 
raziskavami o nemški okupaciji osrednjega dela Slovenskih goric 
(nekdanja velika Občina Lenart) pa je bila diplomska naloga, ki jo je leta 
1966 pripravil takratni ravnatelj OŠ Gradišče v Slovenskih goricah 
(danes Sv. Troj ica) Janko Kšela. O nemški okupacij i  in  
narodnoosvobodilnem gibanju na tem območju imamo danes veliko 
strokovne literature novejšega datuma, zato je treba pričujoči ponatis 
diplome Janka Kšele postaviti tudi v kontekst časa, v katerem je 
nastala in ko je zgodovinopisje s posebnim poudarkom obravnavalo 
narodnoosvobodilni boj (NOB) in revolucijo ter izpostavljalo tudi 
njegove žrtve (aktivisti in sodelavci OF, padli partizani, ustreljeni talci, 
taboriščniki), ne pa tudi vseh ostalih vidikov tega usodnega časa, v 
katerem so bili Slovenci s strani nacističnih okupatorjev obsojeni na 
popolno  Enoplastno so bile dolga leta po končani vojni  uničenje .
prikazane tudi žrtve vojne 1941–1945 in zaradi nje, med katerimi ni bilo 
padlih pripadnikov prisilno mobiliziranih v nemško vojsko, ki na 
lenarškem območju predstavljajo največji delež v strukturi žrtev vojne. 
Prav tako niso omenjali žrtev na strani protikomunističega tabora 
(Melaherjevi četniki) in žrtve povojnih izvensodnih pobojev, ki so 
nastale zaradi vojne 1941–1945 kmalu po osvoboditvi, leta 1945. Brez 
tega je slika dogajanja med nemško okupacijo v Slovenski goricah 
nepopolna in neobjektivna. Zaradi tega objavi faksimila diplomske 
naloge Janka Kšele dodajamo pričujočo spremo besedo.

ZNAČILNOSTI NEMŠKE OKUPACIJE 
1941–1945 

V   SLOVENSKIH GORICAH

_________________________

    O nemški okupaciji in NOB na širšem lenarškem območju  in v krajih med Dravo in Muro nasploh so 
največ raziskovali in publicirali   dr. Milan Ževart,  dr.Marjan Žnidarič, prof. Lojze Penič, dr. Drago Novak,  
dr. Ljubica Šuligoj, dr. Marjan Toš, Katja Zupanič in še nekateri drugi avtorji.
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I.

78 let po koncu 2. svetovne vojne še vedno nimamo povsem popolne in 
kristalno čiste slike o njenih žrtvah. Običajno se opiramo na  podatek, 
da je vojna terjala do 50 milijonov mrtvih (v novejšem času se pojavlja 
številka okoli 60 milijonov). Od tega slabih 6 milijonov (5,7 milijona) 
deportiranih na podlagi rasističnih zakonov in 5 milijonov političnih 
internirancev. V te številke pa so zajeti tisti, katerih smrt je bila 
neposredna posledica vojne, ne pa tudi tisti, ki so umrli zaradi vojne, 
ker ni bilo dovolj hrane in zdravniške nege, ker so doživeli hude 
čustvene in duševne pretrese, itd. Tudi metodologija ugotavljanja žrtev 
vojne je zelo različna (ponekod na primer so mešali pripadnike odpora 
s civilnimi žrtvami vojne, kar ni bilo logično). V nekdanji Sovjetski zvezi 
je vojna terjala okoli 18 do 20 milijonov smrtnih žrtev, od tega tretjino 
civilov in med njimi 1,2 milijona Judov. Od Nemčije (skupaj z Avstrijo) je 
vojna zahtevala več kot 6 milijonov mrtvih, od tega 3 milijone in 250-
tisoč vojakov. Na tretjem mestu je Poljska, kjer je vojna  terjala več kot 5 
milijonov življenj, med njimi  od 2,3 do 2,9 milijona Judov. Za nekdanjo 
skupno državo Jugoslavijo je dolgo veljal podatek, da je druga 
svetovna vojna terjala 1,7 milijona smrtnih žrtev. Zdaj operiramo s 
številom 1,1 milijona smrtih žrtev vojne na območju nekdanje 
Jugoslavije, kar predstavlja 5,8% prebivalstva. Slovenijo lahko 
uvrstimo v jugoslovansko povprečje, saj imamo v obdobju od aprila 
1941 do januarja 1946 dobrih 97.500 smrtnih žrtev, kar predstavlja 
6,5% prebivalstva  (podatki zajemajo tudi po vojni pobite v izvensodnih 
pobojih). Od tega je bilo po podatkih Inštituta za novejšo zgodovino v 
Ljubljani 27.135 žrtev v partizanskih enotah, 35.717 žrtev med civilisti, 
13.406 med slovenskimi domobranci, 468 med slovenskimi četniki, 
846 pripadnikov vaških straž, 9.759 mobilizirancev v nemško vojsko, 
1172 mobilizirancev v italijansko vojsko in 415 mobilizirancev v 
madžarske oborožene enote. Partizanski revolucionarni teror je 
povzročil 24.000 žrtev (največ po vojni), protirevolucionarni ali 
protikomunistični tabor/pripadniki slovenske kolaboracije/ pa 4.400 
žrtev. Med žrtvami je tudi nekaj udeležencev evropskih odporniških 
gibanj, ubitih zavezniških vojakov in padlih vojakov jugoslovanske 
kraljeve vojske ob aprilskem napadu sil Osi na Jugoslavijo. Po novejših 
podatkih je  druga svetovna vojna kraljeve vojske ob aprilskem napadu 
sil Osi na Jugoslavijo  terjala smrt 15 milijonov vojakov, med katerimi 

_________________________

    Podatki o žrtvah vojne 1941–1945 in zaradi nje na Slovenskem, baza podatkov, ki jo vodi Inštitut za 
novejšo zgodovino v Ljubljani. To je (za zdaj) znano in preverjeno  število žrtev, do katerega so se med 
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naj bi bilo okoli 2 milijona sovjetskih vojnih ujetnikov. Beguncev iz 
vzhodne Evrope in Sovjetske zveze je bilo več milijonov. Ko govorimo o 
žrtvah vojne 1939–1945, moramo posebej izpostaviti tragedijo 
holokavsta. V njej je izgubilo življenje okoli 6 milijonov Judov, tudi 587 
slovenskih, največ iz Prekmurja. Številka slovenskih žrtev holokavsta  
pa še ni dokončna. 

II.

Slovensko ozemlje so po hitri predaji šibke jugoslovanske vojske 
razdelili med štiri okupatorje: Nemčijo, Italijo, Madžarsko in Neodvisno 
državo Hrvaško. Zgodovinar prof. dr. Ton  , ki je podrobno e Ferenc
raziskoval okupacijske sisteme na Slovenskem med drugo svetovno 
vojno, je med drugim poudaril, da je okupacijske meje določal Hitler 
sam, zato je dobila Nemčija največji in hkrati najbogatejši del, to je 
slovensko Štajersko, Gorenjsko, manjši del Dolenjske, Mežiško dolino, 
dravograjski okraj in majhen del Prekmurja (skupno je te kraje 
naseljevalo 800.000 prebivalcev). "Iz zunanjepolitične oportunitete je 
moral sicer upoštevati imperialistične interese Italije in Madžarske, 
vendar sta dobili precej manj," je ugotavljal Tone Ferenc in zapisal, da 
je Italija od slovenskega ozemlja dobila polovico toliko kot Nemčija – 
Notranjsko, del Dolenjske in Ljubljano (skupno je pod njo prišlo okoli 
340.000 prebivalcev), Madžarska pa komaj desetino toliko kot 
Nemčija, in sicer večino Prekmurja s približno 100.000 prebivalci. 
Nekaj posameznih vasi pa je prišlo pod pristojnost NDH-ja.

Vsi okupatorji so že kmalu po zasedbi izvedli aneksijo – zasedena 
ozemlja priključijo svojim državam. Slovenska medvojna izkušnja sicer 
ni edinstvena v tem, da je razkosana med različne okupatorje, saj je to 
doživela tudi Grčija. Je pa slovensko ozemlje edino doživelo ta 
naslednji korak, torej priključitev k okupatorskim državam. "V državni 
pogodbi, ki so jo leta 1942 sklenile Nemčija, Italija, Madžarska, NDH in 
Bolgarija ter si z njo razdelile premoženje Kraljevine Jugoslavije, nikjer 
ni mogoče zaslediti omembe Slovenije in Slovencev. Slovenija kot 
geopolitični pojem na političnem zemljevidu nove Evrope, ki so jo 
ustvarjale sile osi, sploh ni obstajala. Takoj in najtrše so raznarodovalno 

_________________________

izjemno zahtevnim, več let trajajočim raziskovalnim projektom Inštituta za novejšo zgodovino dokopali 
raziskovalci, ki so v ta namen preučili na metre vsakovrstnega gradiva in med drugim   obiskali tudi 200 
krajevnih in matičnih uradov po vsej Sloveniji. V omenjeno bazo podatkov so vključene tudi žrtve z 
območja Upravne enote Lenart.
     Tone Ferenc, Nacistična raznarodovalna politika v Sloveniji v letih 1941–1945, Maribor 1968.
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politiko začeli  . V nemški okupacijski coni so v enem letu od Nemci
junija 1941 v Srbijo izgnali 7500 prebivalcev, v NDH 10.000 ljudi, v 
Nemčijo 37.000 ljudi, okoli 17.000 pa se jih je izselilo, večji del v 
Ljubljansko pokrajino, ki je bila pod Italijani. Med izgnanimi in 
izseljenimi Slovenci so bili predvsem izobraženci in ljudje, ki jih zaradi 
rasnih ali političnih razlogov ne bi hoteli ponemčiti. Izgnali so tudi veliko 
zavednih slovenskih duhovnikov. Prav tako so izselili prebivalce 
obmejnih krajev. Spreminjali so tudi podobo pokrajine – ponemčevali 
krajevna imena, celo na novo klesali nagrobnike, slovenski jezik so 
odstranili iz vsakršne javne rabe. Načrtno germanizacijo so izvajali v 
nemških vrtcih in šolah. Ker je veliko ljudi pribežalo v Ljubljano na 
italijansko okupacijsko ozemlje, je postala Ljubljana edino politično 
središče nekdanjega slovenskega prostora. "To, da je bilo prej skupno 
ozemlje razdeljeno z vse bolj nadzorovanimi in nato celo utrjenimi 
mejami, je imelo velik psihološki učinek. Prebivalstvo torej nad 
položajem ni bilo navdušeno, medtem ko je večji del legalne politične 
elite deloval po načelu ohranimo vsaj to.“

Najtežje so bile razmere v nemški okupacijski coni na slovenskem 
Štajerskem in Gorenjskem. Nacisti so imeli zasedeno ozemlje 
slovenske Štajerske  za svoje nacionalno in  so ga  želeli čim prej 
formalnopravno priključiti k rajhu. Tako je bila na Spodnjem 
Štajerskem 14. aprila vzpostavljena začasna civilna uprava, katere šef 
je postal Siegfried U r z akcijskim štabom v Gradcu. Sledila je iberreithe   
upravna delitev območja ter njegova priprava na priključitev, h kateri 
naj bi pripomogel množičen izgon Slovencev, kolonizacija Nemcev ter 
popolno ponemčenje preostanka prebivalstva. V Mariboru je bil sedež 
urada varnostne policije in varnostne službe za Spodnjo Štajersko – 
službo je vodil Otto Lurker. Na Štajerskem so bile izpostave Gestapa  v 
Celju, Ptuju, Trbovljah in v Brežicah. Maribor je že 26. aprila 1941 

_________________________

    Rasne komisije so na Spodnjem Štajerskem od 23. maja do 15. septembra 1941 pregledale 379.275 
ljudi. Razdelili so jih v štiri rasne skupine (od najčistejše nordijske rase do neharmoničnih mešancev in 
dednih bolnikov). Pri preiskavi politične in narodnostne pripadnosti je bila nemška okupacijska oblast 
natančna in je ljudi na Spodnjem Štajerskem razdelila v pet političnih kategorij: vodilno nemški, nemški, 
ravnodušni, Nemcem sovražni in Nemcem vodilno sovražni (prim. Tone Ferenc, Nacistična 
raznarodovalna politika v Sloveniji v letih 1941–1945, Maribor 1968, str. 745–749).
    Siegfried Uiberreither (1908–1984) je kot priča sodeloval na procesu zoper nemške vojne zločince v 
Nürnbergu. Se je pa uspel izogniti izročitvi Jugoslaviji.
    Gestapo je bila uradna tajna policijska organizacija v nacistični Nemčiji. Kot del Schutzstaffela je bil 
podrejen Reichssicherheitshauptamtu in je bil del ter pododdelek Sicherheitspolizei. Gestapo je bil 
ustanovljen 26. aprila 1933 v Prusiji iz že obstoječe organizacije »Pruska tajna policija«. Pri ustanovitvi 
Gestapa je imel odločilno vlogo Herman Göring.
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obiskal Hitler, 6.maja in 25. avgusta 1941 pa Adolf Eichman. V mestu 
se je med okupacijo mudil tudi Himmler. V času nemške okupacije  sta 
tudi v Slovenskih goricah odigrala pomembno vlogo pri germanizaciji in 
raznarodovanju slovenskega prebivalstva Štajerska domovinska 
zveza Kulturbund ermanšafta  in  . Organizirane so bile tudi enote W , in 
sicer kot polvojaške oz. vojaške enote, ki  jih  je v okupirani Štajerski  
že leta 1941 ustanovila Štajerska domovinska zveza. Njihova naloga je 
bila »duševno, duhovno in politično voditi ljudi in jih pripraviti za 
zavestne državljane rajha in polnovredne člane nemške narodne 
skupnosti«.

Nemški okupatorji so veliko zavednih Slovencev, sodelavcev in  
podpornikov NOB internirali v koncentracijska . Nadvse taborišča 
rigorozni okupatorjev ukrep je bila prisilna mobilizacija moškega 
prebivalstva  v nemško vojsko. Še posebej na slovenskem Štajerskem 
in tudi v Slovenskih goricah. Na širšem lenarškem območju je bilo 
prisilno mobiliziranih veliko mož in fantov in večina od njih je bila 
poslana na bojišča v vzhodnem delu Evrope, mnogi pa tudi na afriško 
bojišče. Veliko prisilnih mobilizirancev je tam tudi padlo, še posebej na 
vzhodni fronti, v bitki za Stalingrad. Nemška represija pa kljub vsemu ni 
preprečila odpora zoper okupatorja in njegov teror.

_________________________

   Štajerska domovinska zveza–Steirischen Heimatbund je bila kot organizacija na Spodnjem Štajerskem 
ustanovljena 10. maja 1941. Organizirana je bila podobno kot nacistična stranka NSDAP v Nemčiji. V 
okrožjih so delovali okrožni vodje (Kreisführer) z okrožnimi vodstvi (Kreisführung), v občinah so bili 
krajevni skupinski vodje (Ortsgruppenführer) s krajevnimi skupinskimi vodstvi (Ortsgruppenführung), njim 
so bili podrejeni vodje celic (Zellenführer) in tem vodje naselij (Blockführer).Glej  Drago Novak, Prlekija 
1941–1945, Ljubljana 1987, str. 83
   Kulturbund – (Schwäbisch-Deutscher Kulturbund - Švabsko-nemška kulturna zveza) je bila v Kraljevini 
Jugoslaviji (1920-1941) ustanovljena  kot krovna organizacija nemške manjšine. Po zasedbi Spodnje 
Štajerske aprila 1941 so nemške oblasti vsa slovenska društva in politične stranke na njenem območju 
ukinile, njihovo premoženje pa zaplenile. Od predvojnih političnih organizacij je s svojim delom 
nadaljevala samo  Švabsko-nemška kulturna zveza (Schw�bisch-deutscher Kulturbund), v katero so bili 
vključeni pripadniki nemške manjšine in tisti Slovenci, ki so se imeli za Nemce (“nemčurji”). Po letu 1933, 
ko je v Nemčiji prišel na oblast Hitler, so pripadniki Kulturbunda povsod v Kraljevini Jugoslaviji začeli 
odkrito izkazovati simpatije do nacistične Nemčije.
   Vermanšaft (Wehrmanschaft des Steirischen Heimatbundes) je bil ustanovljen kot pomožna policija in 
so ga že od septembra 1941 uporabljali tudi v akcijah proti narodnoosvobodilnemu gibanju, kar prvotno ni 
bilo predvideno. Že jeseni 1941 je nemški okupator na Spodnjem Štajerskem ustanovil 10 štandart 
Vermanšafta s 307 šturmi. V Lenartu se je v Vermanšaft prijavilo 659 mož.
    V koncentracijskih taboriščih je trpelo  okoli 63.000 slovenskih internirancev. Od tega se jih 12.000 
nikoli ni vrnilo. "Med žrtvami nemškega morilskega stroja je bila tako zgolj ena razlika. Veliko Judov je bilo 
poslanih naravnost v plinske celice, medtem ko naj bi bili nekateri drugi – tudi Slovani – sprva uporabni še 
za širjenje nemške moči, potem pa bi jih prav tako zbrisali z obličja Zemlje«.
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III.

Narodnoosvobodilno gibanje na območju Lenarta se je sprva odvijalo 
pod vplivom žarišč odpora na Ptuju (Lacko, Osojnik) in deloma tudi 
Ljutomeru (Kuhar, Mikl, Vuk). Prvi odbor OF v osrednjih Slovenskih 
goricah  je bil ustanovljen v Cerkvenjaku, 4. novembra 1941, v Altovi  
gostilni. Pobudnik  je bil partijski sekretar iz Ljutomera Štefan Kuhar. V 
odboru so sodelovali narodnozavedni Cerkvenjačani, med katerimi je 
bila na začetku gibanja odločilna vloga Jožeta Kocbeka in njegove 
povezave z OF. Okoli njega so se zbrali Lojze Štefanič, njegova sestra 
Slavica, Franček Vršič, Jože Paluc, Klement Lievalt, Lojze Šafarič in 
Janez Čeh, ki pa je v nadaljevanju odigral precej nečedno vlogo. Bil je 
namreč sodelavec Gestapa in vrinjen v cerkvenjaško skupino ter po 
njegovem nalogu tudi v Slovenskogoriško četo, v katero je vstopil junija 
1942. Čeh je bil sezonski delavec, doma v Stanetincih, v Nemčiji pa ga 
je za sodelovanje pridobil Gestapo. Začetki narodnoosvobodilnega 
gibanja so bili izredno tvegani, saj je nemška oblast delovala do 
potankosti, policija pa je uspešno nadzorovala vse dogajanje. V tem 
obdobju okupatorjevo nasilje še ni pokazalo pravega »obraza«. 
Razmere so se kmalu povsem spremenile in to zlasti po 14. juliju 1942. 
Takrat je skupina Franca Osojnika v Stanetincih napadla dva nemška 
žandarja na motorju. Žandarja sta bila ubita, motor pa zažgan. 
Osojnikovi borci so jo odnesli brez prask. Dejanje je dvignilo na noge 
ves  policijski in varnostni aparat v bližnjem okraju na Ptuju in začel se 
je val aretacij Cerkvenjačanov (Anton in Štefanija Fekonja, Marija 
Markovič, Frančiška Šafarič, Konrad Čeh, Anton Topolovec, Ivan 
Feldhofer in Emilija Toplak). Nemci so kmalu aretirali še preostale 
sodelavce OF in jih zaprli v koncentracijskih taboriščih, nekaj pa 
ustrelili kot talce (Emilija Toplak, kasneje pa tudi Janez Čeh, sicer 
borec, a hkrati eden od izdajalcev Lackove čete in Jože Kocbek, ki je bil 
ustreljen v Mariboru že 2. oktobra 1942). 

Novi udarec gibanju je bil padec Slovenskogoriške – Lackove čete, 8. 
avgusta 1942, v Mostju pri Juršincih. Četa je bila izdana, padli so vsi 
borci razen Jožeta Lacka, Franca Osojnika in Mirka Reša. Lacka so po 
izdaji ranjenega ujeli in ga v ptujskih zaporih hudo mučili, tako da je 
mučenju podlegel. Franc Osojnik se je uspel izogniti aretaciji in se je po 
spletu okoliščin pridružil Ruški četi. Tam je dobil patizansko ime Kostja 
in je nato postal borec Pohorskega bataljona. Ta ga je pošiljal na teren v 
Slovenske gorice, kjer je bil na domačiji Franca Krambergerja v 
Krčevini pri Vurberku izdan in 29. decembra 1942 ubit. Mrtvega 
Osojnika so Nemci odpeljali na Ptuj, na sedež Gestapa in pred zid 
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Brenčičeve hiše, da bi ga videli ptujski nemčurji. Po ustrelitvi Osojnika 
je policija poročala, da je »v okrožju Ptuj po ustrelitvi vodje bande 
Osojnika nastopil mir«. Po uničenju Sovenskogoriške čete, poleti 
1942, je prišlo v osrednjih Slovenskih goricah do popolnega zatišja 
narodnoosvobodilnega gibanja. Okupacijska oblast je z represivnim 
policijskim aparatom delovala brezhibno, ljudje so bili zaradi 
nemškega nasilja hudo prestrašeni. Svoje je dodal še Gestapo s 
svojimi zastrašujočimi metodami dela. Po okupaciji aprila 1941 je bila 
za Slovenske gorice odgovorna izpostava Gestapa na Ptuju. Pri 
uničevanju odporniškega – partizanskega gibanja je imel Gestapo 
velike uspehe. Imel je svoje vrinjence v partizanskih enotah, v odborih 
OF in celo v organizaciji KPS. Nemška tajna policija je za mučenje 
uporabljala tudi zapore pri Lenartu, ki so bili v pritlični stavbi v ozadju 
dvorišča sodnega poslopja v občinskem središču. Imeli so 6 celic, v 
katere so lahko sprejeli po 20 zapornikov. Vse to je praktično 
onemogočilo razmah odporniškega gibanja, ki je bilo v dobršni meri  še 
vedno odvisno od žarišč odpora v bližnjem Mariboru in na Pohorju, od 
leta 1944 pa tudi na Kozjaku. V osrednjih Slovenskih goricah ni 
delovala nobena partizanska enota, sem so občasno prihajale samo  
partizanske patrulje s Kozjaka. Intenzivneje od poletja 1944 dalje in 
med drugim novačile novince za partizanske enote na Pohorju oz. za 
Lackov odred na Kozjaku. Med novinci je bilo tudi nekaj dezerterjev iz 
nemške vojske, mnogi dezerterji pa so šli raje med »skrivače« in se 
niso vključili v partizanske enote. Nekateri med njimi so odšli k 
Melaherjevim četnikom. Ljudje v Slovenskih goricah dolgo časa med 
partizani in četniki niso delali razlik, pa tudi odkritih konfliktov med njimi 
ni bilo vse do spopada partizanov iz patrulje Lackovega odreda s 
četniki pri Tašnerju v Partinju, januarja 1945.  so Melaherjevi četniki 
imeli med ljudmi veliko podporo zlasti na območju med Benediktom in 
Sveto Ano. Na tem območju je delovala četniška enota pod 
poveljstvom Slavka Šefa, enota pa je v glavnem delovala na  širšem 
področju Svete Ane, Benedikta, Svete Trojice, Cerkvenjaka, Negove, 
Lenarta in Voličine. Četniki so celo pridobivali podporo med ljudmi, saj 

_________________________

   Četniki so po ocenah aktivistov OF in sodelavcev narodnoosvobodilnega gibanja na terenu »begali 
poštene slovenske ljudi«. Vida Brumen – Nada iz Lenarta navaja, da so četniki delali z roko v roki z Nemci 
in so imeli pri Lenartu močno oporišče. Glavna opora četniškega gibanja v Slovenskih goricah je bila 
Marija Vajngerl iz Lenarta. »Za osvobodilno gibanje je bila bolj nevarna, kakor bataljon nemške policije, ki 
je bila nastanjena v Lenartu«,  je izjavila Vide Brumen – Nada  17. oktobra 1954. Izjavo hrani  arhiv Muzeja 
narodne osvoboditve Maribor. Izjava je povezana s partizansko aretacijo Marije Vajngerl in Ludvika 
Breznika 18. decembra 1944. Breznika so partizani usmrtili, Vajngerlovi pa je uspelo pobegniti. Obširneje 
o tem glej Katja Zupanič, Četništvo na Štajerskem,  Ljubljana 2008.
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je bilo narodnoosvobodilno gibanje v teh krajih še leta 1944 slabo 
razvito. Precej podpore so imeli četniki tudi v Lenartu. Ljudem so 
četniki predstavljali boj za kralja Petra in za Jugoslavijo, govorili so o 
boju zoper nemške okupatorje, nasprotovanja partizanom pa niso 
izpostavljali. Šele spomladi 1945 so začeli z gesli »Boj komunizmu«. 
Zanašali so se na podporo med preprostim kmečkim prebivalstvom in 
gradili na zaupnikih, literaturo in propagandni material pa so za 
delovanje v Slovenskih goricah dobivali tudi iz taborišča Strnišče, kar je 
bil del nemške propagande, ki je sodila v okvir sodelovanja med Nemci 
in četniki po   . Melaher je utemeljil sodelovanje z Nemci  januarju 1945
in ga obrazložil v glasilu Kri in zemlja, 23. marca 1945, ko je med 
drugim zapisal: »Ljudi zanima, kaj je z našim zavezništvom z Nemci? 
Dokler so Nemci okupatorji naše dežele, nikdar ne moremo biti nemški 
zavezniki. Noben četnik še pred Nemcem ni skril jugoslovanskega 
grba na vojaški kapi. 98 odstotkov četnikov je pobegnilo iz nemške 
vojske in zamenjalo kljukasti križ z jugoslovanskim grbom. Mi 
zahtevamo obnovo Kraljevine Jugoslavije. Spodnještajerska je 
slovenska, narod na tem ozemlju je slovenski, zato zahtevamo, da 
Spodnještajerska spada k zedinjeni Sloveniji, ki bo enakopravni 
sestavni del federativne/zvezne/ Jugoslavije. V teh točkah nismo in ne 
bomo nikdar ničesar popustili. Kot slovenska vojska pa smo dolžni 
naše prebivalstvo ščititi in se izogibati vsega, kar našemu ljudstvu 
škoduje. Kdor se s tem ne strinja in v naši bližini ne more živeti, naj se 
preseli v Savinjsko dolino, kjer se bo lahko naužil vseh dobrot 
partizanske osvoboditve«. Partizanski obveščevalci so januarja in 
februarja 1945 samokritično ugotavljali, »da iz naše strani ni bilo proti 
Zmagoslavu še ničesar storjenega. Naši organi, predvsem mi v 
Slovenskih goricah, so delali le po liniji najmanjšega odpora. O kakem 
organiziranem ali načrtnem delu doslej tu ni bilo govora«. Konec 
februarja 1945 so se četniki spopadli s partizani na območju Benedikta 
in Svete Ane, postavljali pa so tudi zasede na cesti proti Lenartu. 
Ljudem so občasno na silo jemali živež in izdajali potrdila, da jim bodo 
občinske oblasti povrnile škodo. Novačili so nove pripadnike, v 
glavnem iz območja Svete Ane, Benedikta in Negove. Dovoljenje za 
mobilizacijo od nemških oblasti je veljalo le do 1. marca 1945. 
Mobilizirali so 20 moških. Med ljudmi na terenu so počasi izgubljali 
podporo, predvsem zaradi spoznanja domačega prebivalstva, da 

_________________________

   Sporazum med četniki in Nemci je bil sklenjen na gradu Vurberk v noči na 1. februar 1945. Bistvo 
sporazuma oziroma dogovora je bilo v tem, da bodo četniki sodelovali v bojih proti 
narodnoosvobodilnemu gibanju, Nemci pa bodo dovoljevali četniško dejavnost na Melaherjevem 
operativnem območju v Slovenskih goricah in na delu Dravskega polja in jih delno oskrbovali.
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Melaher s svojimi pripadniki sodeluje z Nemci. Prišlo je tudi do 
spoznanja razlik med četniki in »skrivači«, ki so na veliko jemali živila in 
s takšnim ravnanjem škodili narodnoosvobodilnemu gibanju. Januarja 
1945 so v spopadu pri Tašnerju v Partinju pri Jurovskem Dolu padli 
četniki Alojz Cvetko, Franc Lipovnik, Alojz Krajnc, Adolf Rojs in Slavko 
Neudauer od Svete Ane. Po navedbah štaba Lackovega odreda so pri 
Tašnerju v Partinju poleg 5 četnikov ujeli še b a  in nekega elogardist
dezerterja iz Lackovega odreda in nato vseh sedem ustrelili.  Patrulja 
se je še nekaj časa zadrževala v Slovenskih goricah in se je šele 24. 
januarja 1945 vrnila na Kozjak. Lackov odred v boj proti četnikom v 
Slovenskih goricah ni  nikoli poslal večje enote, ampak le patrulje, ki so 
imele tudi druge naloge. V poročilih štaba Lackovega odreda je le malo 
podatkov o spopadih med patruljami odreda in četniki. Poleg patrulj 
Lackovega odreda so se s temi vprašanji največ ubadali partizanski 
obveščevalci in aktivisti OF. Četniki  so bili uspešni tam, kamor aktivisti 
OF še niso prodrli s svojim tiskom in besedo. Formirane so bile tri čete 
četnikov  .  

IV.

Svoboda, ki je prišla z nemško kapitulacijo 9. maja 1945 in s popolnim 
porazom nacifašizma, h kateremu so kot člani protihitlerjevske 
koalicije prispevali tudi jugoslovanski partizani kot del mednarodno 
priznane zavezniške vojske, ni bila preprosta. Posledice vojne so bile 
hude in boleče, tudi zaradi maščevanja  zmagovalcev nad poraženci. 
V ta kontekst sodi tudi proces pred mednarodnim sodiščem za vojne 
zločine v Nürnbegu. V tem nemškem mestu se je 20. novembra 1945  
začelo prvo sojenje najvpl ivnejšim in najpomembnejšim  
predstavnikom političnega, vojaškega in ekonomskega vodstva 
Tretjega rajha, poimenovano tudi »proces proti največjim vojnim 
zločincem«. To je za evropsko in svetovno zgodovino pomemben 

_________________________

   To je partizansko poimenovanje pripadnika protikomunističnega tabora, ki pa za to obdobje ni več 
relevantno, saj so bili pripadniki t.i. »bele garde« uničeni na Turjaku leta 1943 in jih v času delovanja 
Melaherjevih četnikov v okolici  Jurovskega Dola več ni bilo. Navedba je v poročilu Lackovega odreda, 
zato pod tem imenom v pisnih publikacijah navajajo o tem spopadu, ki je odnose med četniki in partizani 
dokončno zaostril.
    Glede na dosedanje  ugotovitve in razpoložljive podatke o četnikih v Slovenskih goricah, o katerih  piše  
tudi Katja Zupanič in ne  omenja  četniškega  operativnega delovanja v predelu med Sveto Ano, 
Benediktom in Negovo,  se zdi tolikšna številčnost borcev nekoliko  pretirana. Za  Slovenske gorice drži 
najpogostejši podatek, da so četniške enote (skupine) štele od 20 do 30 mož. 
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datum, ki ne bi smel v pozabo. To je bil odgovor zmagovitih in 
demokratičnih sil po končani drugi svetovni vojni na izkrivljanje in 
predvsem zlorabo zakonodaje v nacistični Nemčiji. Pred mednarodne 
sodnike (iz Velike Britanije, ZDA, SZ in Francije) je stopilo 24 zajetih 
nacističnih voditeljev zaradi vojnih zločinov, storjenih v času druge 
svetovne vojne, med drugim tudi zločinov proti človeštvu in vojne 
agresije. Kronisti so zabeležili, da je bilo to "edinstveno sojenje v pravni 
zgodovini sveta in je izjemnega pomena za milijone ljudi po vsem 
svetu". Celotni prvi dan sojenja je zapolnilo branje obtožnice na 24.000 
straneh v štirih različnih jezikih. Procesi so trajali vse od 14. novembra 
leta 1945 do leta 1949, zločincem pa so sodili v Nürnberški palači 
pravice . Grozote vojne so pustile globoke sledi, v skupnostih in na 
posameznikih . Ali kot je zapisal Primo Levi  : "Človek je tisti, ki ubija, 
človek je tisti, ki stori krivico ali žalost. Toda nekdo, ki je izgubil vse 
zavore, ki si lahko posteljo deli z mrličem, ki je čakal, da bo bližnji umrl, 
da mu bo lahko vzel kruh, je od stopnje mislečega človeka oddaljen še 
bolj kot kruti sadist, pa čeprav brez svoje krivde." In vse to je spremenilo 
družbo. Povojni dogodki so bili bolj ali manj posledica medvojnega 
dogajanja in tudi dolgo zamolčani povojni izvensodni poboji imajo 
svoje korenine v vojni 1941–1945. Zgodili so se  zaradi nje. In to tudi v 
Slovenskih goricah, natančneje na gradu Hrastovec, kjer je od sredine 
maja do 6.septembra 1945 delovalo zbirno taborišče OZNE. 

_________________________

   Tamkajšnja sodna dvorana je bila pred leti preurejena v muzej. Obtožnice so prvič v zgodovini 
mednarodnega prava omenile genocid oziroma "iztrebljanje rasnih in nacionalnih skupin civilnega 
prebivalstva na določenih okupiranih ozemljih, z namenom uničenja določene rase, nacionalnih, rasnih ali 
verskih skupin, zlasti Judov, Poljakov, Romov in drugih". 
     Obširneje o tem v: Lowe Keith, Podivjana celina, Modrijan, 2015.
    Primo Levi, torinski Jud, ki je preživel nemško koncentracijsko  taborišče Auschwitz v okupirani Poljski. 
V to taborišče oz. v njegovo podružnico Auschwitz – Birkenau, ki je veljala za uničevalno taborišče,  je bilo 
deportiranih tudi več kot 2300 Slovencev, od tega jih je v taborišču umrlo  1331. Iz tedanje Jugoslavije je 
prvi transport z 22 Slovenci, pripadniki NOB, iz Prevalj in Gorenjske, prispel v Auschwitz  28. septembra 
1941. Največji transport iz Slovenije je prispel 10. avgusta 1942 iz Celja, ko so v to zloglasno taborišče 
deportirali 333 žensk in 118 moških. V začetku maja 1944 je prispel v Auschwitz tudi konvoj 367 
prekmurskih  Judov iz Lendave in Murske Sobote, ki so jih aretirali 26. aprila 1944 leta.
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Žrtve vojne 1941–1945 in zaradi nje na Slovenskem

SKUPAJ: 97.700 ali 6,5% izguba prebivalstva, kar uvršča Slovenijo 
med območja z visokimi izgubami prebivalstva zaradi vojne

PARTIZANSKI TABOR: 27.902 (NOV in POS, NZ, VDV, JA, 
PREKOMORCI)

PROTIPARTIZANSKI/ANTIKOMUNISTIČNI/ TABOR: 15.342 
(četniki, belogardisti, domobranci)

NEMŠKI MOBILIZIRANCI: 10.103

ITALIJANSKI MOBILIZIRANCI: 1.315

MADŽARSKI MOBILIZIRANCI: 293

CIVILNO PREBIVALSTVO: 23.408 žrtev

OSTALE ŽRTVE: 11.991 žrtev/ni natančnejših strukturnih podatkov/

LJUBLJANSKA POKRAJINA: 32.000 žrtev/največ udeležencev NOB

PRIMORSKA: 14.015

SPODNJA ŠTAJERSKA/slov. Štajerska z delom Dolenjske/: 29.852

GORENJSKA: 13.285

KOROŠKA/z Mežiško dolino in Dravogradom/: 1.306

PREKMURJE: 1.812 žrtev/od tega 392 Judov – holokavst

Žrtve zaradi vojnih dogodkov: 83.000 žrtev

Povojni poboji in notranji obračuni: 13.422 oseb/ od tega samo 
slab odstotek oseb usmrčen na podlagi obsodb sodišč/

_________________________

   Bazo podatkov o žrtvah vojne vodi Inštitut za novejšo zgodovino v Ljubljani. Številke se zaradi novih 
ugotovitev zgodovinarjev in drugih raziskovalcev še vedno dopolnjujejo.
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UVOD

6. aprila 1941 jugoslovanski narodi ne bodo nikoli pozabili. Na 
jugoslovanske meje so začele pritiskati močne oborožene sovražne 
sile in jugoslovanska vojska, katere generalni štab je bil v rokah 
petokolonaških oficirjev, je že po nekaj dneh začela kazati znake 
popolnega razkroja, dokler ni brezpogojno kapitulirala. Že pred 
kapitulacijo je Hitler določil razdelitev Jugoslavije. Kralj in vlada sta 
pobegnila v tujino, ostanki razbite jugoslovanske vojske so odhajali v 
vojno ujetništvo, visoka buržoazija pa se je pripravljala na odkrito 
sodelovanje z okupatorjem, da bi zaščitila svoje interese. Do 
popolnega razsula bivše jugoslovanske vojske je prišlo v Sloveniji že 
10.aprila. Od severa je prodirala druga nemška armada, od zahoda in 
juga pa dva italijanska armadna korpusa. 
Posebna motorizirana enota 11. italijanskega armadnega korpusa  je 
že 11. aprila popoldne zasedla Ljubljano. Musoliniju ni bilo všeč, da je 
Hitler sam določil meje zasedene Slovenije. Tako je bila po Hitlerjevi 
volji zasedena Slovenija izgledala takole: Gorenjska (z južnimi mejami 
v Št. Vidu pri Ljubljani in na Savi pri Črnučah) in Štajerska (podaljšana 
na jugu preko Save na zasavsko hribovje in brežiški trikot) sta prišli pod 
Nemčijo, ostali del Slovenije pa pod Italijo. Prekmurje je najprej 
zasedla nemška vojska, a ga je kmalu izročila Madžarski. Na 
Gorenjskem in Štajerskem sta prevzela oblast nemška šefa civilne 
uprave, ''italijanski'' del Slovenije pa  je postala Ljubljanska pokrajina. 
Obema nemškima šefoma civilne uprave, štajerskemu gauleiterju 
Uiberreitherju in namestniku koroškega gauleiterja Kutscheri (ki ga je 
konec leta 1941 zamenjal koroški gauleiter Rainer), je Hitler osebno 
naročil čim prej ponemčiti obe deželi. Razumljivo je, da so imeli Italijani 
enak namen tudi z Ljubljansko pokrajino. 
Namen obeh glavnih okupatorjev je bil jasen: čimprej priključiti dele 
Slovenije svojim državnim ozemljem in jih tudi tako politično in 
gospodarsko vključili v svoj fašistični režim. Tako je bil slovenski narod, 
kot ostali jugoslovanski narodi, razdeljen in razkosan med okupatorje 
in s tem obsojen na gotovo smrt. Nemci so se takoj lotili ponemčevanja 
obeh zasedenih dežel. Slovensko inteligenco so spravili v zbirna 
taborišča in jo nato odpeljali na Hrvaško ali v Srbijo. Nemci so zasnovali 
velik izselitveni načrt Slovencev, ki naj bi se izvedel v treh obdobjih: 
tako je kazalo, da bo na Gorenjskem in Štajerskem v kratkem izginila 
sleherna slovenska beseda.
KP Slovenije je videla rešitev slovenskega naroda samo v takojšni 
borbi proti okupatorjem. CKKP Slovenije je imel pred seboj dve 
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neodložljivi nalogi: združitev do tedaj politično razcepljenega 
slovenskega naroda v enotno borbeno fronto in ga popeljati v boj. Na 
smrt obsojeni slovenski narod je začela prerojevati na pobudo CKKPS 
ustanovljena Osvobodilna fronta kot vseljudska organizacija, ki je 
postavila slehernemu rodoljubu sledeče naloge:

1. Uničevanje nemškega in italijanskega fašizma  in njegovih 
satelitov. Osvoboditev in združitev vseh Slovencev. Sloga in 
enotnost narodov Jugoslavije v skupnem boju zoper skupnega 
sovražnika.

2. Takojšni začetek akcije z vsemi sredstvi. CKKPJ Slovenije in 
Glavni štab Slovenije sta 16. julija 1941 izdala partizanskim 
organizacijam direktive za  vstajo. Istočasno je bil izdan 
Partizanski zakon, ki je eden najvažnejših dokumentov 
narodnoosvobodilnih vojne.

3.  27. IV. 1941 je bila v Ljubljani  ustanovljena enotna, vseljudska 
organizacija Osvobodilna fronta (Protiimperialistična fronta). 
Ustanovne skupine so bile: KPS kot sklicateljica, krščanski 
socialisti, demokratično krilo Sokola in skupina kulturnih 
delavcev. Kmalu se je pridružilo še več političnih, kulturnih in 
drugih skupin. Tako se je združilo v OF 18 takih skupin. (Dr. 
Makso Šnuderl: Zgodovina ljudske oblasti, stran 126.)

Ustanovitev Osvobodilne fronte in nalog za vstajo sta bila genialno 
delo KPS, ki je kmalu začelo kazati uspehe. Osvobodilna fronta se je 
začela hitro širiti. V vsej Sloveniji so delovali okrožni, okrajni in terenski 
odbori OF. Terenski odbori so delovali skupaj v sleherni vasi in so zato 
postali neposredni nosilci in izvrševalci ljudske oblasti. Za vstop v OF je 
bilo treba izpolniti eno samo zahtevo: biti pripravljen za oboroženo 
borbo proti okupatorju. To željo pa so slovenske množice imele. Tako 
kot po vsej domovini, so se ljudje tudi v občini Lenart v Slovenskih 
goricah neposredno vključevali v OF in se tako priključili 
narodnoosvobodilni borbi in ljudski revoluciji.
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TIHI ODPOR
(1937 - 3. XI. 1941)

Na področju sedenje Občine Lenart v stari Jugoslaviji ni bilo partijske 
organizacije. Kljub temu sta bili v letih 1937 in 1938 razširjeni dve 
brošuri, ena izmed njiju je bila Komunistični manifest. Na pobudo 
tovariša Jožeta Potrča sta bila izdajatelja brošuric Lenartčana, 
odvetnik Franc Satler in mehanik Ivan Krajnc. Odvetnik Franc Satler je 
bil član društva prijateljev Sovjetske zveze, od leta 1938 član KP 
Slovenije in je pridobival pristaše v Lenartu. Minister Potrč je izjavil: 
»Tov. Satlerja sem spoznal nekaj let pred vojno in sodeloval z njim kot 
komunistom, čeprav se ne spominjam, da bi bil član KP Slovenije. 
Najini stiki so postali tesnejši, ko je pri Lenartu delal na izdajanju naših 
propagandnih brošuric.« Izpovedi prof. Šnuderla in njegove žene sta 
negativni. V zaporu naj bi Satler izdal nekatere tovariše. Vse tri izjave 
hrani AMNOM (Arhiv Muzeja narodne osvoboditve Maribor). 
Dejavnost lenarških aktivistov sem preverjal v Kroniki zgodovinske 
sekcije ZB Lenart. En izvod kronike hrani ZB Lenart, drugega AMNOM.
Satler je nastopal z zahtevo, da naj se Jugoslavija odpove sodelovanju 
z Nemčijo in se poveže z bratsko Sovjetsko državo. Za člana  krožka je 
pridobil Radka Vuteja iz Radehove in njegovega brata, Alojza Bračiča 
iz Zamarkove ter Črnčiča iz Martina pri Vurbergu. Odvetnik Satler je 
obiskoval svoje ožje prijatelje na domovih  in propagiral ideje društva 
prijateljev Sovjetske zveze. Verjetno so tudi ostali člani tega krožka 
imeli tako ali podobno nalogo.
Že v stari Jugoslaviji so začeli kulturbundovci javno kazati svoje 
odpadništvo. Tako so leta 1938 in leta 1939 v Ščavnici ob Hitlerjevem 
rojstnem dnevu decembra demonstrirali za priključitev Jugoslavije k 
nemškemu rajhu! (Kronika ZB Lenart). Oblasti demonstracij niso 
preprečile. Na pobudo članov Sokola so ljudje demonstrante razgnali. 
Javna demonstracija je dala pobudo slovenjegoriškemu sokolstvu, da 
je izvedlo še istega dne protiakcijo: varnost severne meje in je 
zastražilo mejo od Sladkega Vrha do Apač. Odpadniki so vzdolž 
slovenske meje od Sladkega Vrha do Apač prižgali kresove; 
slovenjegoriško sokolstvo je kresove pogasilo in demonstrante 
razgnalo. Akcijo: varnost severne meje so verjetno vodili člani KP 
Slovenije.
Jugoslovanska vojska je mrzlično utrjevala severno mejo, kar je bil 
očitno le pesek v oči, saj je buržoazija že pripravljala najhujše izdajstvo: 
podpis trojnega pakta. Peta kolona je javno propagirala in se širila ter 
pripravljala vkorakanje Nemcev. Da bi bil izvoz žita v Nemčijo čim večji, 
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je država uvedla živilske nakaznice.
Ob podpisu trojnega pakta so se ljudje zgrozili nad velikim izdajstvom 
domače buržoazije. V gostilni Arnuš v Lenartu (ustni vir) in v gostilni 
Golob v Gradišču (Ernest Golob – ustni vir) so ljudje razpravljali o 
dogodkih, se javno zgražali in se zaskrbljeno spraševali, kakšna bo 
prihodnost.
Že 1. aprila 1941 je bil ukinjen pouk na vseh šolaj ob severni meji, 
jugoslovanska vojska je zastražila mejo. To so bili večinoma starejši, 
zelo slabo oboroženi, brez uniform in brez pravega vodstva. 
Obrambna linija je potekala ob Pesnici, vendar je bila slabo zasedena, 
skoraj prazna, saj ob vkorakanju Nemcev ni bilo čutiti nobenega 
odpora.
(Obrambno linijo ob Pesnici sta morala Nemcem, ki so zasedli Lenart, 
pokazati Franc Žigart iz Sp. Porčiča in Otmar Križan iz Lenarta - 
Kronika ZB Lenart).
6.aprila 1941 so nemške čete brez vojne napovedi zahrbtno napadle 
Jugoslavijo. Ko so Nemci pri Cmureku prešli Muro, so se vojaki, ki so bili 
brez pravega vodstva in slabo oboroženi, razbežali. Že 6. aprila zvečer 
so prišli v Lenart prvi nemški vojaki - motoristi. Naslednji dan zjutraj so 
prispele izvidnice konjenikov, ki so se javile pri kulturbundovcu, dr. 
Solaku, popoldne pa so prispele prve kolone vojaštva. Le malo je bilo 
takih, ki so kazali navdušenje ob prihodu okupatorja. Jugoslovanske 
vojake, ki se niso že pred prihodom Nemcev razbežali, so Nemci zajeli 
in jih zaprli v zadružni kleti, v narodnem domu in v šoli. Ob vkorakanju 
Nemcev se je pojavila v Lenartu odpadniška trojica: dr. Solag, tovarnar 
Hans Pirich in veleposestnik Heinrich Sarnitz. Vsi trije so bili Lenarčani, 
navdušeni kulturbundovci in vodje raznarodovalnega dela. Ob podpisu 
pakta so se zatekli v Avstrijo, toda dan pred napadom na Jugoslavijo so 
se vrnili v Lenart in pripravljali slovesen sprejem napadalcev.
Nihče ni pričakoval tako hitre in strašne narodne katastrofe. Ljudje so 
živeli v strahu za življenje in imetje. Kljub temu so radovedno prisluhnili 
novicam o nadaljnji usodi Slovencev in ostalih jugoslovanskih narodov. 
Po kapitulaciji se je iz Zemuna vrnil Srečko Rojs, doma iz Voličine. V 
Beogradu je bil Srečko 27. marca med demonstranti. Srečko Rojs je v 
Zemunu študiral na agronomski fakulteti. Leta 1943 je prišel s Francem 
Zalaznikom v Slovenske gorice organizirat oborožen odpor.
V Voličini je ljudem pripovedoval o demonstracijah v Beogradu. Govoril 
je o sramotnem podpisu trojnega pakta, o sramotni kapitulaciji in 
odpiral oči tistim nevednežem, ki so nasedli hajmatbundovski 
propagandi in bili navdušeni nad strahotnim porazom, ki ga je doživela 
korumpirana in kapitulantska buržoazija.  

28



O svojih doživetjih v Beogradu je mnogo pripovedoval tudi svojemu 
sorodniku, kmetu Ivanu Muršaku iz Sp. Voličine. Med pogovori o 
demonstracijah so se domislili, da je vzdolž Pesnice potekala 
obrambna linija, kjer je verjetno ob razpadu jugoslovanske vojske 
ostalo orožje. Zato so se dogovorili: Ivan Muršak , Srečko Rojs in Jože 
Rojs, da bodo nekaj orožja skrili. Določenega dne je ostal Ivan Muršak 
sam. Odšel je k Pesnici, prinesel dva mitraljeza, nekaj tisoč kosov 
municije in precej ročnih bomb in vse zakopal v ilovnata tla svoje 
zidanice. Prepričan je bil, da bodo orožje še hudo potrebovali. (Datum 
ni ugotovljen)
Maja in junija 1941 so se začeli zbirati študentje: Srečko Rojs, Udo 
Jerič in Mladen Devide iz Lenarta. Navzoči so bili še: nadučitelj 
Radovan Jaut, tedanji ortsgrupenfürer, Ivan Muršak, Jautova žena Ela, 
Edo Zorko in Slavko Tušek. (Ortsgrupenfürer je tedaj še skrbno 
prikrival svoje navdušenje za ''novi red''.)
Podobna skupina je obstajala v Lenartu in v Gradišču. Sestavljali so jo: 
Ernest Golob, Matija Vračič, Milan Brumen, Mirko Brumen, Udo Jerič, 
Herbet Jerič, Pepi Kramberger in Mladen Devide. Obe skupini sta se 
pogovarjali o nastalem položaju. 
Skupina iz Voličine se je pogovarjala o nastalem položaju in iskala 
izhod. Pogovarjali so se o bodočih nalogah, vendar so si bodoče delo 
za osvoboditev razlagali po svoje. Skupina iz Voličine se je jeseni 1941 
nehala sestajati, ker je Jautoža žena odkrila moževo rdečo izkaznico 
Štajerske domovinske zveze ter značko NSDAP in so posumili v 
Jautovo iskrenost. Sestajanje je potekalo neorganizirano in spontano, 
bilo je odraz nezadovoljstva in tihega odpora, toda prav ti dve skupini 
sta dali največ znanih partizanskih imen.
Skupina iz Voličine je nehala delovati  jeseni, ker so se neke nedelje, ko 
so prišli z lova, sprli (po pripovedovanju Ivana Muršaka). Ela, Jautova 
žena, je ostale člane skupine že prej opozorila, da se mož čudno 
obnaša. Srečko Rojs je bil zaradi tega potrt. Odšel je na Dunaj in tam 
vzpostavil stike s partizansko skupino na Peci, kamor je odšel 1942. 
leta pozimi. Ivanu Muršaku je obljubil, da se bo oglasil, če bo srečno 
prišel k partizanom. Da bi zakrinkal Jautovo sumničenje zaradi svojega 
odhoda, je poslal domačim pismo, da je odšel v Švico študirat. Pismo je 
videl tudi Jaut. To so bili resni poskusi prepričati Jauta, da se je skupina 
zares razšla, da bi tako ustvarili pogoje za nadaljnje delo. Prav skupina 
iz Voličine, ki je začela z neorganiziranim delom, je prerasla v skupino, 
ki je začela zavestno ustvarjati pogoje za priprave na oboroženo vstajo 
(Srečko Rojs – Niko, Franc Zalaznik – Leon).
Aprila in v začetku maja 1941 so Nemci s plakati pozivali prebivalce k 
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vpisu v Štajersko domovinsko zvezo (Kronika ZB Lenart). Vpisati se 
niso mogli priseljenci, ki so se naselili po letu 1914, razen Nemcev. 
Ljudje so bili preplašeni in so se pozivu delno odzvali, toda v večjem 
številu šele poleti, ko je prišla v Lenart posebna rasna komisija, ki je 
premerila in pregledala vsakega prijavljenca. Na podlagi mnenja te 
komisije so začeli izdajati dvoje vrst izkaznic: rdeče so dobili bivši 
kulturbundovci in so veljale kot nemško državljanstvo, zelene 
izkaznice je dobila velika večina in so veljale kot nekako nemško 
državljanstvo do preklica.
Nemci so hoteli Štajersko priključiti k rajhu. Za Štajerce so trdili, da so 
Nemci, ki so svoj jezik pozabili in se ga morajo čimprej naučiti. Zato so 
silili prebivalce v vseh vaseh, da so obiskovali posebne tečaje za 
nemški jezik. Tečaji so bili pozimi in so jih v letu 1942 ponovili, ker 
uspeh ni bil omembe vreden.
Mladino so hoteli prevzgojiti v dveh organizacijah: mlajših in starejših 
mladincih (Pimpfi, Hitlerjugend). Z mladino so delali zagriženi in 
fanatični privrženci nacizma. Oblekli so jih v uniforme, jih učili nemških 
pesmi in razne bojne igre. Proti koncu maja so Nemci začeli organizirati 
''Wehrmanschaft''. V Lenartu so ustanovili dve četi. Vpisati se je moral 
vsak član Štajerske domovinske zveze od 18. do 50. leta starosti. 
Štajerska domovinska zveza (Štajerska domovinska zveza je bila 
organizirana v skupino krajev (ortsgrupo). Lenarška skupina krajev je 
obsegala: Lenart, Jurij, Žice, Zg. Ročico, Ledinek, Kremberg in se je 
delila na 6 celic, vsaka celica pa na 3 do 4 bloke. Blok je štel okoli 20 
hiš.) je služila Nemcem za brutalno germanizacijo in prevzgojo 
Slovencev. Vsi kraji sedanje Občine Lenart so bili upravno in politično 
vezani na Ptuj.
1. julija 1941 so pozvali slovenske učitelje k izpitom v Maribor, toda le 
redki so ostali v učiteljski službi, zato so jih Nemci nadomestili s svojimi 
učitelji, ki so bili navdušeni nacisti in niso znali niti besedice slovensko. 
Z otroki so ti učitelji grdo ravnali. V Jurovskem Dolu so začeli z načrtnim 
ponemčevanjem najmlajših. V otroški vrtec so prisilno vključili 42 otrok. 
(Tudi v drugih krajih občine so prisilno vključevali otroke v otroške vrtce 
z namenom, da jih prevzgojijo in potujčijo. Kronike ZB Lenart.) Tri leta 
zapored so prirejali prisilne tečaje nemščine za odrasle.
20. aprila 1941 so ponemčevanju sledile prve aretacije. Nemci so 
začeli izseljevati predvsem izobražence in tiste, za katere so menili, da 
bi jim lahko bili nevarni. Z izseljevanjem, s pošiljanjem ljudi v zapore in v 
koncentracijska taborišča so hoteli v kali zadušiti vsak odpor. V 
mariborske zapore so odgnali: sodnika Franja Vogrinca in sodnika 
Otmarja Cvirna, ravnatelja meščanske šole Edmunda Karnerja, 
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kaplana Vodeba, uradnika Poliča in Šinkovca, Ano Letnik iz Voličine,  
učitelja Lucijana Janeža, lovca Feliksa Ciuho in Ano Bajgot, trgovčevo 
ženo. Ljudje so začeli spoznavati ''dobrine'' novega reda, ki so ga 
vpeljali Nemci. Spoznali so, da hoče Hitler izstrebiti in ponemčiti 
slovensko prebivalstvo. Nemci so slavili zmago. V kraju je vladal mir. 
Ljudje so spoznali krute namene nacistov. Prisluhnili so tajnim 
radijskim postajam: Svobodna Jugoslavija, Šumadija, Triglav in 
izvedeli za oborožen odpor v mnogih delih Jugoslavije. Ljudje so bili 
mirni, toda prav to zatišje je napovedovalo burne in viharne dogodke. 
Nemci so kmalu opazili, da ni več prejšnje vznemirjenosti prebivalstva. 
Nekaj so posumili. Začeli so s hišnimi preiskavami.
Prvo preiskavo so izvedli pri Jožetu Ciuhi iz Lenarta. To je bil uvod v 
najhujše nasilje nad prebivalstvom, kar si ga more človek zamisliti.
 

PRVI POSKUSI   ORGANIZIRANEGA ODPORA
( 4. XI. 1941 - 14. VII. 1942)

Prvo znano organizirano gibanje proti okupatorju se je začelo v 
Cerkvenjaku jeseni 1941. Cerkvenjačani so navezali stike z Vukom in 
Miklom, znanima prekmurskima aktivistoma, ki sta obvestila Štefana 
Kuharja – BOJANA, sekretarja KP Slovenije za okrožje Ljutomer, da so 
Cerkvenjačani pripravljeni za sodelovanje. Vuk  in Mikl sta organizirala 
prvi sestanek, ki je bil 4. XI. 1941 v Altovi gostilni. (Spominski zbornik 
družbenih organizacij Cerkvenjaka, izdan ob odkritju spomenika 
žrtvam fašističnega nasilja, 14. VII. 1964) Na sestanek 4. XI. 1941 je 
prišel Štefan Kuhar – BOJAN. Prisotni so bili tudi Cerkvenjačani: 
Slavica Štefanič, Lojze Štefanič, Franček Veršič, Jože Paluc, Jože 
Kocbek in Klement Lievald. BOJAN je razdelil nekaj izvodov ilegalnega 
partizanskega tiska (Slovenski poročevalec, št. 2), nato so se 
pogovorili o oboroženi borbi proti okupatorju in ustanavljanju  odborov 
OF. Tega dne je bil vzpostavljen odbor OF za Cerkvenjak. To je bil prvi 
odbor OF v Občini Lenart. Vsak član odbora je dobil določeno nalogo. 
Iz Cerkvenjaka se je BOJAN napotil v Ptuj, od tam pa v Maribor, kjer so 
ga Nemci po izdajstvu ujeli in 15. XI. 1941 ustrelili. Člani odbora OF 
Cerkvenjak so ostali brez idejnega vodje. Po Bojanovi smrti se jim je 
pridružil še Lojze Štefanič in stopili so v stik s terencema ptujskega 
območja Lackom in Osojnikom. Do sestanka je prišlo 24. V. 1942 v 
trnovskem bunkerju. V juniju in juliju so bili sestanki v Vitomarcih na 
Pravdičevem skednju, pri mlaki ob križišču cest, v Stanetincih pa v 
bližini Kocbekove domačije.  

31



Sestankov sta se udeleževala Jože Lacko in Franc Kramberger, 
deloma tudi Matija Pravdič. Na sestankih so dobili člani odbora OF 
konkretne zadolžitve in navodila za  obveščanje, zbiranje hrane, 
orožja, živilskih kart, izdelovanje situacijskih skic, itd. V noči na 
velikonočno nedeljo  so Lojze Štefanič, sestra Slavica in Jože Paluc 
izobesili slovenske zastave na zvoniku, na kostanju pri vaški tehtnici in 
v župnišču v Cerkvenjaku, kjer je imela svoje prostore Štajerska 
domovinska zveza (Vso navedeno dejavnost potrjuje obtožnica – 
Anklageverfürund - proti Lojzetu Štefaniču iz Cerkvenjaka. Fotografija 
obtožnice je bila objavljena v Spominskem zborniku množičnih 
organizacij Cerkvenjaka. Vsebina obtožnice je navedena na drugem 
mestu. AMNOM (Arhiv Muzeja narodne osvoboditve Maribor) ne 
poseduje prevoda. O obstoju dokumenta vedo poleg lastnika še Ciril 
Paluc, Vlado Lorber, Alojz Dokl, Franček Šilec. Vsi so iz Cerkvenjaka.)
Že prej omenjenega sestanka pri mlaki se je udeležil tudi Janez Čeh iz 
Stanetincev, ki se je iz neznanih vzrokov vrnil iz Nemčije in se hotel 
priključiti Slovenjegoriški (Lackovi) četi. Ves teden se je skrival pri 
Pravdiču, nato je odšel na Lackovo željo k Šafariču, od koder je po 
dveh dneh bivanja samovoljno odšel v četo. Nato so ga večkrat videli z 
Osojnikom, ki mu je zelo zaupal in ga smatral za enega najboljših 
borcev Lackove čete.
Lackova četa se  s svojimi akcijami ni omejila samo na področje 
Cerkvenjaka. Junija 1942 je poskusila zažgati žago v Lenartu. Ker 
borci niso imeli razstreliva, so delali pred akcijo poskuse z bencinskimi 
bombami v podzemeljski jami v Pečinju v Dornavi. V akciji so 
sodelovali: Mirko Reš in Zvonko Sagadin, ki sta imela nalogo zažgati 
skladišče tovarne usnja, Vinko Reš in Kostja Reš ter Petrovič, ki bi naj z 
bencinsko bombo zažgala žago. Pukšič in Zavec sta med akcijo 
stražila in pri umiku krila tovariše. Akcija ni uspela, ker se bencinske 
bombe niso vžgale.
14. julija 1942 je sedem članov Osojnikove skupine pripravljalo 
likvidacijo cerkvenjaškega vodje Štajerske domovinske zveze in 
zagriženega nacista Adalberta Suterja. Nenadno srečanje z dvema 
žandarjema je bil vzrok, da je Osojnikova skupina likvidacijo opustila in 
pripravila žandarjem zasedo v vinogradu pri domačiji Antona Fekonje v 
Stanetincih. Ob 17. uri sta se  žandarja vračala.
Padlo je nekaj uspešnih strelov in žandarja sta obležala. Motor so 
zažgali in gorečega spustili s hriba v dolino. V napadu je sodeloval tudi 
Janez Čeh. (Kasneje se je izkazalo, da je bil Janez Čeh izdajalec. Hodil 
je v nemški uniformi in izdajal posamezne člane OF. Kljub temu so ga 
Nemci 4. XI. 1942 ustrelili. Objavljeno v Novicah. Milan Nekrep, leta 
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1964. Isto navaja Spominski zbornik Cerkvenjaka). 
Prav zaradi tega oboroženega napada, ki je bil prvi v Občini Lenart, se 
je občinska skupščina odločila za spremembo datuma občinskega 
praznika, ki je bil do leta 1964 6. oktober. Po statutu občine je novi 
občinski praznik  14. julija.  (V AMNOM navajajo dokumenti dva 
datuma za prvo borbo v občini.  Datum 20. VII. 1942 je omenjen v 
seznamu žrtev fašističnega nasilja pri Emiliji Toplak, ki so jo Nemci 
ustrelili 4. XI. 1942. Med njenimi osebnimi podatki lahko poleg ostalega 
beremo: "Lackovci so ubili blizu njenega doma 20. VII. 1942  dva 
nemška orožnika". Drugi datum, to je 14. VII. 1942 navaja Ciril Paluc. 
Anton Fekonja je bil priča boja in navaja isti datum. Podatke o Emiliji 
Toplak so zbrali člani zgodovinske sekcije ZB Cerkvenjak. Tako je 
dokaj verjetno, da so sorodniki navedli le približen datum borbe.)
Terenski odbor OF je bil 14. VII. 1942 zelo delaven. Po napadu na 
orožnike, še posebno pa po bitki pri Mostju, je delo odbora OF 
popolnoma zamrlo.

ZATIŠJE
(VII. 1942 – IV. 1943)

Akcija 14. VII. 1942 je Nemce spodbudila k mrzlični dejavnosti. Nemci 
so se maščevali nad tistimi, ki so stanovali najbližje kraju prve borbe. V 
ptujske zapore so odpeljali: Antona Fekonjo, Štefanijo Fekonja, 
Jakoba, Marijo in Franca Markovič, Frančiško in Ano Šafarič, Emilijo 
Toplak in Andreja Vršiča.
V mesecu septembru 1942 so Nemci aretirali člane  odbora OF 
Cerkvenjak: Kocbeka, Štefaničevo, Vršiča in Paluca. Lojzeta Štefaniča 
je gestapo aretiral nekje v Nemčiji, ker je bil medtem prisilno 
mobiliziran. Očeta, mater in sestro so odpeljali v koncentracijsko 
taborišče. Lojze Štefanič je bil v Berlinu pred vojnim sodiščem obsojen 
na 10 let težke ječe. Spominski zbornik družbenih organizacij 
Cerkvenjaka je objavil prevod obtožnice proti Lojzetu Štefaniču, ki je 
najlepši dokaz o delu OF v Cerkvenjaku.
Obtožnica pravi: "Obtoženega Štefaniča so potem, ko so mu razložili 
cilje in smisel organizacije, sprejeli v OF. Cilj te organizacije je bil 
vzpostaviti neodvisno slovensko državo. Obtoženi se je potem 
približno 8-krat udeležil sestankov, kjer so se posvetovali o organizaciji 
in dosegu njenih ciljev. Obtoženi je tik pred veliko nočjo izobesil v 
Cerkvenjaku slovenske zastave.“
S pomočjo izdajalca Čeha ter s surovo vojaško silo je uspelo Nemcem 
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začasno ustaviti delo cerkvenjaškega odbora OF. Nemci so tudi 
drugače hoteli dušiti narodnoosvobodilno gibanje. Poleti so vpoklicali v 
vojsko letnike 1923 in 1924, kar je prebivalce zelo vznemirilo. Novica o 
zadnjem boju Lackove čete je ljudi zelo potrla. Da bi ljudi še bolj 
prestrašili in jih prepričali v nemško zmago ter jih odvrnili od 
sodelovanja s partizani, so s plakati redno oznanjali smrtne obsodbe. V 
letu 1942 je dvakrat prišel v Lenart okrajni vodja Štajerske domovinske 
zveze Fritz Bauer in na zborovanjih poveličeval moč nemškega orožja 
in vlival s silo prignanim poslušalcem zaupanje v nemško zmago. Z 
lažno propagando so si hoteli okupatorji pridobiti zaupanje ljudi. 

 
RAST ODBOROV OSVOBODILNE FRONTE KREPI ODPOR

(IV. 1943 – XII. 1943)

Aprila leta 1943 (Izjava Ivana  Muršaka iz Sp. Voličina – hrani jo 
AMNOM) je Srečko Rojs – NIKO pripeljal v Voličino patruljo prvega 
koroškega bataljona. Prišli so po zakopano orožje k Ivanu Muršaku. 
Patrulja se je v Voličini mudila teden dni. Muršak je predlagal izvedbo 
akcije in rekel, da hoče čuti mitraljeza "peti". Tako so pripravili tri akcije:
1. Funkcionar Štajerske domovinske zveze in nadučitelj Jaut iz 
Voličine je vedno bolj ognjevito izpovedoval svoje nemštvo in odkrito 
sodeloval z okupatorjem, zato so ga sklenili prestrašiti. 
2. Rekvirirati tobak v trgovini.
3. Prestrašiti nemčurja Gregla v Voličini. 
Vse tri akcije je  vodil domačin Milo Tušek. Jaut je pravočasno pobegnil 
v bunker, ostali akciji sta bili izvedeni po načrtu. Kljub majhnemu 
obsegu je imela akcija velik pomen. Ljudje so videli prestrašene obraze 
nemčurjev, učitelj Gregl pa je javno govoril o kulturnem postopku 
partizanov. Kako pomembno politično vlogo so Nemci pripisovali akciji, 
se vidi iz njihovih ukrepov. V Voličino so poslali 30 orožnikov, ki so tri 
mesece mrzlično iskali sodelavce akcije, pri tem pa so uporabljali 
najrazličnejše metode. H kmetom so pošiljali raztrgance  (Raztrgance 
so imenovali ljudje orožnike, ki so v civilnih oblekah in oboroženi hodili 
ponoči k hišam, se izdajali za staro jugoslovansko vojsko in tako 
preizkušali ljudi). S takimi metodami so hoteli Nemci v kali zatreti vsak 
odpor in ljudi prestrašiti.
V letu 1943 je narodnoosvobodilno gibanje po prihodu Franca 
Zalaznika – Leona in Srečka Rojsa – Nika ponovno oživelo. V začetku 
septembra 1943 je bila na Koroškem konferenca pokrajinskega 
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komiteja, na katerem je bil navzoč NIKO. Pozval je navzoče, naj 
pomagajo in organizirajo narodnoosvobodilno gibanje v Slovenskih 
goricah. (Vojka Lovšeta – Raka je poslal 1. pohorski bataljon v 
Slovenske gorice, da vzpostavi zvezo in organizira oborožen odpor. 
Zadrževal se je bolj na področju današnje Občine Maribor – center. Z 
Lenartom je bil povezan le preko Slatiča. Povezal lekarnar Devide. S 
prihodom LEONA in NIKA se je vez zelo okrepila in so sodelovali vse do 
RAKOVE aretacije 11. VIII. 1944)
Na konferenci so sprejeli sklep, da pošljejo na to področje LEONA in 
NIKA. 29. IX. 1943 sta se odpravila na pot proti Slovenskim goricam in 
se najprej oglasila pri učiteljici Eli Kristl (Jaut) – TANJI, ki ju je prijazno 
sprejela in z navdušenjem privolila v sodelovanje. Tu sta pripravila 
načrt dela. Sklenila sta postaviti po vaseh zaupnike. Prvi obisk na 
sedanjem področju občine sta namenila Ivanu Muršaku iz Sp. Voličine. 
Vsa družina ju je prijazno sprejela. Muršaku sta povedala, da sta prišla 
v Slovenske gorice ustavljat organizacije OF. Pri Muršakovem očetu 
Janezu Muršaku – Lujzu iz Lenarta so na hlevu pripravili skrivališče. 
Lujz je navedel imena zanesljivih ljudi v Lenartu, s katerimi bi lahko 
pričeli z ilegalnim delom. Domenili so se za kraj in datum prvega 
sestanka v Lenartu. Dne 6. X. 1943  so se za pokopališčem sešli 
Mladen Devide, Rogel in Marčič (6. oktober je bil občinski praznik do 
leta 1964).
NIKO je spregovoril o OF in predlagal, naj vsak pridobi še vsaj enega 
člana za sodelovanje. Tako je nastal drugi odbor OF v Občini Lenart. 
Preko Slatiča sta LEON in NIKO dobila zvezo z RAKOM. V Juriju je 
postal zaupnik Pepček Krajnc, ki je pridobil za sodelovanje Maksa 
Pena iz Gradišča, Čučka iz Oseka in Polanca iz Benedikta. Tako se je 
mreža sodelavcev iz dneva v dan širila. V Benediktu se je NIKO oglasil 
še pri trgovcu Zorku. Prav vsi, pri katerih sta se oglasila, so takoj z 
navdušenjem privolili v sodelovanje. Med njimi ni bilo nikogar, ki bi 
odklonil sodelovanje ali se izgovarjal na nevarnost. Preko Aleksandra 
Pirherja – ACA in preko Šendorja in Dušana Špindlerja – KOVAČA sta 
novembra vzpostavila neposredno zvezo s Pohorskim bataljonom. V 
Gradišču sta se oglasila pri Ernestu Golobu, ki je z navdušenjem 
sprejel delo in dobil ilegalno ime PETER. PETER je v Gočovi za 
zaupnika pridobil Ludvika Matjašiča, ki je obljubil zbrati toliko 
somišljenikov, da bi bilo mogoče ustanoviti odbor OF. 
Pri vseh, ki sta jih NIKO in LEON obiskovala, sta delila propagandni 
material – literaturo, ki sta jo dobivala od TANJE (V Koreni je TANJA 
pridobila za sodelovanje Mileno, ki je bila v službi na občini, kjer je 
razmnoževala partizansko literaturo – Franc Zalaznik – LEON, Dolga 
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in težka pot) in od RAKA. Po vsakem obisku je partizanska literatura 
prispela do slehernega zavednega Slovenca. 
V Gradišču je bilo novembra 1943 več sestankov, ki so se jih udeležili: 
NIKO, PETER, Mladen Devide – TONE in PETROVA žena. Ustanovili 
so odbor OF in se pogovarjali o delu. Kasneje so vključili še Marico 
Tomažič, Janka Beliča in Valentina Drea. K sodelovanju so pritegnili še 
družino Cartl iz Zg. Senarske. 
V Dupleku je bil sestanek 20.XI. 1943, kjer so se zbrali: LEON, NIKO, 
sekretar mariborskega okraja Dušan Špindler – KOVAČ, Zagrnik – 
JOCO, kurir CVETKO in Vojko Lovše – RAK. LEON je poročal o 
uspešnem delu v zadnjih dveh mesecih. Tehnika v Koreni je delala v 
izredno neugodnih pogojih. Dogovorili so se, da bo tehnika v Jarenini 
zalagala lenarški teren vse do osvoboditve, zato ni bilo potrebno 
ustanavljati lastne tehnike. Od takrat je prihajal ves propagandni 
material od RAKA iz Jarenine. Propagandni material so prinašali kurirji 
tudi iz Maribora. 14. XII. 1943 so se ob cesti Lenart – Jurovski Dol 
sestali: KOVAČ, LEON in NIKO. Že na prejšnjem sestanku sta LEON in 
NIKO opozorila na povečano četniško dejavnost. Ker ni več delovala 
tehnika v Koreni, nista mogla sproti odgovarjati na četniške lističe "Kri 
in zemlja", ki so se vedno pogosteje pojavljali. Ugotovila sta tudi, da 
delo na področju občine dobro napreduje, le v Benediktu in Jurovskem 
Dolu je težje širiti osvobodilno gibanje zaradi močne četniške 
dejavnosti. KOVAČ je priporočal, naj tehnika v Koreni še nadalje 
deluje. Sklenili so, da bodo v  Koreni razmnoževali le še letake s 
protičetniško vsebino. Da bi se podrobneje pogovorili o delu obeh 
tehnik, je bil dogovorjen ponovni sestanek z RAKOM. Naslednji 
sestanek s Šandorjem in Zagernikom – JOCOM je bil pri Dupleku, kjer 
sta LEON in NIKO izvedela, da sta postala člana okrajnega komiteja. 
Krog sodelavcev in simpatizerjev je bil vedno širši. Po mnogih vaseh so 
bili vzpostavljeni odbori OF. Raznašati je bilo treba vedno več 
literature, zato je bilo potrebno misliti na širšo in dobro organizirano 
zvezo, preko katere bi posredovali literaturo do odborov OF in do 
zaupnikov. Tako je prišlo proti koncu leta 1943 do sestanka pri TANJI, 
kjer so bili navzoči: ANDREJ, kurir CVETKO, Zagernik – JOCO , 
Jadviga Golež – ŠPELA, LEON in NIKO. Ugotovili so, da so dozoreli 
pogoji za množično vključevanje ljudi v OF. Fante, ki prihajajo na 
dopust iz nemške vojske, je treba pošiljati v partizane, je bilo sklenjeno. 
Za delo v OF so pridobili mnogo zavednih ljudi. Pri Bogdanu Devideju – 
DALMATINCU so ustanovili centralno javko, kjer so zbirali: pisma, 
orožje, municijo in partizansko literaturo. Za OF so pridobili Mladena 
Devideja – TONETA, Jožeta Čeha, Ivana Čelharja, Ivana Zlatiča in 
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nekoliko kasneje Bernarda Potočnika. Sledili so sestanki pri 
Dalmatincu v Lenartu in pri Slatiču v Jurovskem Dolu. Z radgonskim 
okrajem je bila proti koncu leta 1943 vzpostavljena zveza preko Joška 
Talanyja –MILKA in preko Cvetka Jurkoviča – JOVA, ki sta se 
zadrževala v Zg. Porčiču pri Fekonji ali pri Dalmatincu v Lenartu. Vedno 
pogosteje so se ilegalci ustavljali pri Ivani Pirher iz Lenarta. Postojanka 
je sčasoma dobila ima BABICA. V začetku leta 1944 so pridobili za 
raznašalce še: Franca Rogla, Maksa Ermana in Micko Pirher – 
PEPCO. Pri Jakobu Purgaju iz Jurovskega Dola je nastala nova 
postojanka, imenovana pri SMREKARJU. Po sklepu o množičnem 
vključevanju v OF je postajalo delo na terenu vse bolj obsežno. 
Pokazala se je potreba po ustanovitvi enote terencev. V tem času so 
prihajale na lenarško področje večje enote partizanov, o čemer 
govorita dva zapiska lenarške orožniške postaje, ki ju hrani AMNOM. 
Prvi zapis govori, da je orožniška patrulja dne 16. IX. 1943 opazila 
skupino s polnimi nahrbtniki, ki se je umikala v smeri Dobrave preko 
Gradišča. Poročilo navaja, da oborožitev ni znana. Drugi zapis govori, 
da je bil istega dne v Smolincih pri Cerkvenjaku ustreljen neznani 
človek, ki je hotel priti skozi streho viničarije Andražka.

POLN RAZMAH NARODNOOSVOBODILNEGA GIBANJA
(XII. 1943 – XII. 1944)

Proti koncu leta 1943 in v začetku leta 1944 je bilo na področju sedanje 
Občine Lenart vedno več terencev. Veliko fantov je želelo k 
partizanom, zato so se morali nekaj časa zadrževati na področju 
občine. V narodnoosvobodilnem gibanju je sodelovalo vedno več ljudi. 
Tako so nastale proti koncu leta 1943 in v začetku leta 1944 nove 
postojanke: pri Mariji Fekonja v Zg. Porčiču, pri Ivanu Mesarcu v Zg. 
Žerjavcih, pri Ivanu Župcu in Ignacu Žamotu v Sp. Žerjavcih, pri Karlu 
Knupležu v Jurovskem Dolu, z imenom LENART, kjer se je največ 
zadrževala znana aktivistka Ela Ulrih – ATENA, oglašali pa so se tudi 
Viktor Stopar – SMILJAN, MOHOR in drugi. V tem času je postala 
postojanka tudi hiša Franca Lorberja iz Sp. Porčiča. 
Za potrebe terencev in partizanov sta bila pozimi 1943/44 zgrajena dva 
bunkerja. Gradnja je potekala v največji tajnosti. Les za bunker v 
hrastovškem gozdu je iz Gradišča pripeljal Ivan Muršak iz Voličine (Les 
za bunker je dal Ernest Golob iz Gradišča. Njegovo izjavo hrani 
AMNOM.) Bunker je dobil ime URŠLJA. Drugi bunker je bil zgrajen 
istočasno v vurberških gozdovih in je dobil ime PECA. V njem se je 
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zadrževal vod Lackovega odreda. (Les je dal Krajnc iz Pesnice. Ustno 
izjavo o gradnji obeh bunkerjev je podal Fredi Pirher – IVO, komandir 
Lackovega voda, ki se je zadrževal v bunkerju PECA. Izjavo hrani 
AMNOM.) Vod je štel deset borcev in je bil povezan s štabom odreda, ki 
se je zadrževal na Kozjaku. Bunker PECA je bil zgrajen v neposredni 
bližini potoka in je bil zelo dobro zamaskiran. Vod je delal po navodilih 
štaba. Pošiljal je v odred nove borce, zbiral sanitetni material, hrano in 
drugo. Kmalu je začel uporabljati bunker URŠLJA drugi vod.
Oba voda so poimenovali po obeh padlih voditeljih Slovenjegoriške 
čete Lacku in Osojniku – Lackov vod in Osojnikov vod. Komandir 
Lackovega voda je bil Fredi Pirher – IVO, komandir Osojnikovega voda 
pa je bil Jože Ješovnik – SAŠA.
Voda sta bila neprestano v akcijah, zato so Nemci okrepili patrulje in 
pomnožili hajke, da se je moral Lackov vod umakniti na Kozjak, kjer je 
prešel v sestavo Lackovega odreda.
Spomladi leta 1944 je vedno več fantov želelo k partizanom. V 
Muršakovi klüčaji v Voličini so čakali tudi po teden dni na zvezo. To so 
bili prostovoljci, ki so odhajali na Kozjak ali na Pohorje v partizane. V tej 
klüčaji si je Franc Zolaznik – LEON pridobil sodelavca Franca Letnika – 
BRANKA in z njim 18. I. 1944 odšel na Kozjak. Znanega terenca in 
organizatorja narodnoosvobodilnega gibanja v Slovenskih goricah – 
LEONA so zamenjali mnogi drugi terenci, ki jih je pridobil za 
narodnoosvobodilno gibanje. Da bi sporočila lahko nemoteno 
prenašali od kurirja do kurirja, je bilo določenih več javk. Znana javka je 
bila pri Muršakovem koritu v Sp. Voličini, kjer so kurirji oddajali in 
sprejemali pošto. V začetku leta 1944 so na terenu Voličine delali 
terenci: TONE, Boris Drnovšek – NACA, Ivan Bajgot – SAVA, Miha 
Bračič, nekoliko kasneje so se jim pridružili še Ela Kristl – TANJA, 
Aleksander Pirher – ACO, Edo Zorko – MIHEC in drugi. V nastalih 
postojankah se je ustavljajo vedno več ljudi, ki so bežali pred nasiljem 
okupatorja. Žene so se hotele z otroki zateči v varnejše kraje, drugi so 
iskali zveze s partizani. Zelo obiskana je bila postojanka pri Ivani Pirher 
iz Lenarta, imenovani BABICA, kjer so se oglašali mnogi aktivisti, 
mnogo fantov pa je čakalo na zvezo s partizani. Za postojanke je 
veljalo nenapisano pravilo, da se lahko v njih zadržujejo posamezniki 
največ teden dni. Marija Pirher – PEPCA je vzdrževala zvezo Korena – 
Lenart – Gradišče – Ljutomer. Zveza je potekala preko omenjene 
postojanke BABICA. 
Vedno večji razmah narodnoosvobodilnega gibanja je povzročal 
povečano dejavnost okupatorja, ki je hotel s silo zatreti osvobodilno 
gibanje. Pri tem se je okupator posluževal najrazličnejših oblik in ni 
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izbiral sredstev. Posamezniki so doživeli v letih narodnoosvobodilne 
borbe hude trenutke. V aprilu leta 1944 so gestapovci zagrešili zločin v 
Nedeljkovi viničariji. Da bi laže razumeli metode, ki jih je uporabljal 
okupator pri zatiranju narodnoosvobodilnega gibanja, moramo 
podrobneje opisati življenje Konrada Škrofiča – KRUŠNIKA. KRUŠNIK 
je prišel decembra 1943 prezimovat k svojemu bratu Francu Škrofiču. 
Kot borec se je udeležil vseh akcij pohorske čete. Pri bratu je zbolel, 
zato se ni vrnil v enoto, temveč je deloval kot aktivist na lenarškem 
področju. Prepričeval je ljudi in jih pridobival za narodnoosvobodilno 
borbo. Pri delu mu je pomagala svakinja Magdalena Škrofič – 
TURČKA. Kot kurirka je vzdrževala zvezi z aktivisti v Mariboru in na 
Pohorju. Pozimi 1944 se je KRUŠNIKU pridružil Leopold Ban, doma iz 
Mokronoga na Dolenjskem. Kot tretji se je pridružil domačin Anton 
Zemljič. Spomladi 1944 je imel KRUŠNIK zvezo z Antonom Negrom iz 
Maribora, ki je padel v roke gestapovcem. Izdajalec Miloš, gestapovec, 
prej partizan, je od Negra izvlekel informacijo o trojici in prišel 25. aprila 
1944 v Žerjavce. Izdajal se je za kurirja. Zvečer, 26. aprila, je sem 
pripeljal ilegalce in jih želel ujeti žive. KRUŠNIK in prijatelja so spoznali 
past in so segli po orožju. V kratki borbi, ki je sledila, niso bili kos 
premoči. Kljub temu da niso imeli nobenih izgledov za rešitev, so raje 
sprejeli  neenako borbo, v kateri so vsi trije padli. (Padle partizane – 
terence so pokapali na lenarškem pokopališču. Za 1. maj so mladinci iz 
Lenarta okrasili grob z jugoslovansko trobojnico. Posadili so modre 
spominčice, belo vrtno penušo in rdeče trobentice. Ko so zavezniška 
letala vrgla nad Lenartom bombe, je ena padla tudi na pokopališče. 
Tedaj so Nemci skupni grob izravnali. Zbrala zgodovinska sekcija ZB 
Voličina. Zapis hrani AMNOM).
Aprila 1944 je bila organizirana partizanska postojanka pri Jožefu 
Golobu v Gradišču, kjer je bilo več sestankov. Odslej so se na 
postojanki redno oglašali poleg terencev tudi partizani. Ulica je dobila 
ime Partizanska ulica. Z Lenartom je bila preko Goloba, Ermana in 
Bogdana Devidea – DALMATINCA vzpostavljena nova zveza. Julija 
1944 je bil sestanek pri Pepiju Golobu v Gradišču, kjer je nastala nova 
postojanka. Razen terencev so se sestanka udeležili še: Sina Jankuba 
iz Maribora in Mirko Holc – FRANJO, ki je prišel s Pohorja, da bi 
vzpostavil neposredno obveščevalno mrežo z obveščevalnim centrom 
na Pohorju. Poleg tega je Feliks Dvoršak– ZALOKAR navezal stike z 
Ludvikom Matjašičem iz Gočove. Matjašič je pridobil še nove delavce – 
aktiviste. Med temi so bili: Vinko Pečovnik, Janez Kurbus, Katarina 
Kurbus, Martin Kurbus, Vinko Fras, Janez in Alojz Kramberger. Vsi so 
bili iz Gočove. Postojanke so bile tudi pri Maksu Šumanu v Hrastovcu in 
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Radku Vuteju.
Aprila 1944 sta Ernest Golob – SAVO, starejši in Valentin Dreo - CVIRN 
iz Gradišča pridobila za sodelavca Maksa Ermana – DUŠANA iz 
Porčiča. Dva dni zatem je bil na Dušanovem domu prvi sestanek, na 
katerem so se pogovarjali o temeljnih nalogah OF. DUŠAN in 
ZALOKAR sta pridobila za sodelavca Jožeta Vidoviča, ki je bil 
zaposlen na občinskem uradu in bi lahko zbiral dragocene podatke. 
Junija 1944 je v Porčiču sodelovalo že toliko ljudi, da je bil ustanovljen 
odbor OF. Sekretar odbora je postal DUŠAN. V Porčiču so bile zelo 
aktivne tudi žene, zato je med nje večkrat prišla Jadviga Golež – 
ŠPELA in usmerjala delo.
V Voličini se je narodnoosvobodilno gibanje v drugi polovici leta 1944 
zelo razmahnilo. Le redke so bile hiše, ki niso sodelovale.
Tako so se v tem času v Voličini izoblikovala tri središča 
narodnoosvobodilnega gibanja: v Pesjaku, v Nadbišcu in pri Martinu 
Čehu v Selcih. V Pesjaku v Zg. Voličini je bilo središče pri Krajnčevih in 
sosedih, kjer skoraj ni bilo hiše, ki ni aktivno sodelovala. Ves kraj je 
dobil splošno znano ime Republika. Bližnji hrastovški gozdovi so nudili 
partizanom dokaj varno zavetje.
Drugo središče je bilo v Nadbišcu pri kmetu Rojku in pri bližnjih 
sosedih, kjer je bil v bližnjem gozdu bunker. Tu so aktivisti uredili 
tehniko za lenarško področje. (Tehnika v Jarenini ni več zmogla vsega 
dela.) 
Za razmnoževanje lističev, letakov in drugega propagandnega 
materiala so imeli razmnoževalni stroj, ki so ga partizani zaplenili ob 
akciji na občinsko poslopje v Voličini. (Razmnoževalni stroj je sedaj v 
muzeju NOB Maribor.) 
Tretje središče je bilo v Selcih pri Martinu Čehu. Istočasno je nastalo še 
eno središče v Rogoznici pri Fradlu. Na področje Voličine je po 
podatkih AMNOM sodelovalo preko 90 hiš in vsaka hiša je zabeležila 
svojo zgodovino.
Jeseni leta 1944 so začeli partizani prirejati mitinge in z govori 
navduševati in pridobivati ljudi za narodnoosvobodilno gibanje. Ljudje 
se še danes spominjajo mitingov, ki so bili v Jurovskem Dolu, v Voličini 
in v Gočovi.
V nekaterih krajih so bili ustanovljeni odbori OF že v letu 1943, drugod 
se je širilo gibanje počasneje. V Voličini so pristopili k formiranju 
odborov OF 8. XI. 1944. Tega dne je bil pri Letniku ustanovni sestanek 
za področje Zg. Voličine. V odboru OF so bili: Franc Smrdelj, ki je bil 
postavljen za sekretarja, Janez Malek, Ivan Krajnc, Ana Letnik, Kristina 
Vogrin in Rudolf Holdinar. V Sp. Voličini je bil sklican ustanovni 
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sestanek 10. XII. 1944. Zaradi izdajstva je tega dne padla Ela Kristl – 
TANJA, zato je bil ustanovni sestanek kasneje pri LISTNIKU v Sp. 
Voličini. V odboru so bili: Ivan Muršak, Franc Korošec, Liza Kokol, 
Janez Čuček in Janez Polanec. Približno v istem času so nastali odbori 
OF še v Zavrhu in v Nadbišcu, kjer je bil sekretar Damiš, člani pa: Franc 
Golob, Ivan Fantič in drugi. V Črmljenšaku so bili člani odbora: Jožef 
Krajnc, Zinka Čuček, Genovefa Polič in drugi. V Selcih je bil sekretar 
odbora sadjar Martin Čeh, člani pa: Jožef Čuček, Šanek Čuček in 
Alojzija Čeh.   
Ko so Nemci oktobra 1944 izvedli ponovno mobilizacijo, so začeli ljudje 
množično odhajati v partizane. Stike s partizani so iskali preko 
terencev. Po zvezah so terenci nove borce odpravili na Pohorje in na 
Kozjak. Mnogi so ostali v Slovenskih goricah in postali terenci. Tako so 
nove odbore OF, ki so nastali v Gočovi in Voličini, prevzeli novi terenci: 
Franc Kolmanič, Miro Kurbus in Štefka Lorber – LIZA. V Gradišču je 
bila ustanovljena mladinska četvorka: Majda Skuhala, Emica Pučko, 
Trezika Pučko in Anica Kukovec. Omenjena četvorka je izvajala 
trosilne in napisne akcije in vzdrževala zvezo z drugimi partizanskimi 
postojankami. Decembra 1944 sta bila aretirana Maks Erman – 
DUŠAN in Valentin Dreo – CVIRN. Pred aretacijo obeh aktivistov je 
prišel po nalogu OC štaba III. operativne cone NOB in POS, ing. Mirko 
Holc – FRANJO, da vzpostavi obveščevalno službo v Slovenskih 
goricah in v Prekmurju. Ob svojem prvem potovanju preko Korene – 
Lenarta in Gradišča do Radgone je izjavil, da so bile partizanske javke 
povsod postavljene in da so imeli domači aktivisti in terenci še kar 
najbolje organizirano obveščevalno službo, kakor tudi kurirsko službo. 
(Izjava tov. Mirka Holca – FRANJA je v AMNOM.)
Posebno dobro je delovala zveza Gradišče – Porčič – Lenart – Voličina 
– Korena. V tej zvezi je bilo jedro narodnoosvobodilnega gibanja 
slovenje-goriškega območja. Zveza ni bila nikoli prekinjena, čeprav je 
bilo mnogo ilegalnih in legalnih sodelavcev izdanih, ujetih ali ubitih. Ko 
se je FRANJO julija 1944 ponovno vrnil v Slovenske gorice, se je z 
NIKOM, PETROM, ŠPELO in TONETOM udeležil sestankov v 
Gradišču, Lenartu, Gočovi, Jurovskem Dolu in Voličini. V začetku 
avgusta se je udeležil tudi organizacijskega sestanka v Gradišču. 
Ohranjen je dnevni red. 
(1. Splošna politična situacija – poroča NIKO. 2. Delo aktivistov na 
terenu – poročata PETER in TONE. 3. Delo AFŽ – Poroča ŠPELA. 4. 
Posojilo narodne osvoboditve – poroča NIKO. 5. Propaganda in 
literatura – poroča TONE. 6. Razno. Dnevni red hrani AMNOM.)
Na sestankih so vsi ilegalci dobili obveznice za posojilo narodne 
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osvoboditve. TONE je deklamiral Kajuhove pesmi. PETER je bil 
postavljen za sekretarja odbora OF v Gradišču. (Na tem sestanku je 
FRANJO portretiral PETRA in TONETA. Sliki hrani Majda Skuhala.) 
Jeseni 1944 se je zadrževala patrulja Lackovega odreda pri Feliksu 
Dvoršaku v Porčiču in pri Jožetu Golobu – LATIVU v Gradišču. 
Narodnoosvobodilno gibanje se je tudi v Gradišču zelo razmahnilo. 
FRANJO se je v tem času prevažal po terenu kar z motorjem. Skoraj v 
slehernem naselju so že bili ustanovljeni odbori OF. Tako se je 
pokazala potreba po ustanovitvi organa, ki bi povezoval delo odborov.
Že poleti je bilo organizirano slovenjegoriško okrožje. Sekretarka je 
postala Ela Ulrih – ATENA. S formiranjem okrožja se je ustanovila 
organizacijska povezanost političnega aktiva, ki je delal na tem 
področju. Delo je postalo načrtno. Da bi usposobili vse aktiviste, je bilo 
organiziranih več seminarjev. Tak seminar je bil septembra 1944 v 
Jurovskem Dolu pri Krautiču – OPLOTNIKU in je trajal dva dni. 
Naslednji seminar je bil pri Purgaju – SMREKARJU in je trajal en dan. 
Seminarja so se udeležili vsi aktivisti tedanjega slovenjegoriškega  
okrožja. Zadnji dan so se priključili še aktivisti okrožja Ljutomer.
Slovenjegoriško okrožje je bilo razdeljeno na okraje: Lenart, Gradišče, 
Martin pri Vurbergu in Jarenino. Ostali kraji so pripadali drugim 
okrajem. Že jeseni istega leta je bilo slovenjegoriško okrožje 
razformirano in priključeno ljutomerskemu okrožju, katerega sekretar 
je bil Viktor Stopar. Novembra 1944 so kraji sedanje občine prišli pod 
mariborsko okrožje, okraj Lenart je bil povečan in je obsegal poleg 
sedanjih krajev še kraje: Sladki Vrh, Koreno, Martin in Biš. Z 
ustanovitvijo okraja Lenart sta bila novembra organizirana okrajni 
odbor OF in okrajni komite. Za sekretarja okrajnega odbora OF in za 
sekretarja komiteja je bil imenovan Franc Hojnik, decembra pa ga je 
zamenjal Tone Ulrih – KRISTL, ki je bil sekretar do osvoboditve. Člani 
okrajnega odbora OF so bili: Ela Kristl – TANJA, Štefka Lorber – LIZA, 
Franc Antlej – MIRKO, Edo Zorko – MIHEC. Okrajni odbor OF se je 
pozneje razširil na 21 članov. Za člana komiteja je bil kasneje imenovan 
še Boris Drnovšek – NACA. Okraj Lenart je obdržal tako organizacijsko 
obliko do avgusta 1945, ko je bil združen z okrajem Maribor – levi breg. 
(Edo Zorko – MIHEC, Novice, 8. II. 1962.)
Ob tako silovitem razvoju narodnoosvobodilnega gibanja so bili Nemci 
brez moči. Od časa do časa so pripeljali hajke, vendar gibanja niso 
mogli zadušiti. Čeprav so imeli celotno področje okupirano, so bili 
popolnoma brez moči. Varno so se počutili le v utrjenih orožniških 
postajah.
Da bi aktivisti uskladili delo s sosednjim področjem, je bil 11. VIII. 1944 
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sklican posvet aktivistov v Jakobskem Dolu. Izdajalec Uroš je izvedel, 
da bo posvet v Bračkovi hiši. Pripeljal je Nemce, ki so obkolili hišo. Po 
kratki borbi so se aktivisti prebili, Ernest Golob (ml.) - PETER pa je 
obležal smrtno zadet. (Po pripovedovanju Ernesta Goloba, st. – SAVA 
in po podatkih, ki jih je zbral tovariš Franjo Škrbinc iz Voličine, in so v 
AMNOM, razberemo naslednje: 12. 8. 1944 so se terenci zbrali v 
Bračkovi gostilni v Jakobskem Dolu; Srečko Rojs – NIKO, Vojko Lovše 
– RAK in Ernest Golob – PETER. Pri vhodu jih je opazila nemška 
poštna uradnica in o tem po telefonu obvestila Nemce v Mariboru. 
Verjetno je poklicala izdajalca Uroša, kar se ujema s prej omenjeno 
ustno izjavo Ernesta Goloba – SAVA). Nemci so se pripeljali z 
avtomobilom in obkolili hišo. Vdrli so tako hitro, da ni bilo misliti na 
obrambo. Ernest Golob – PETER je dvignil orožje. Tedaj ga je pokosil 
rafal. NIKA in RAKA so Nemci zvezali in odpeljali s  tovornjakom proti 
Mariboru. Na NIKOVO znamenje sta skočila s tovornjaka. Pri padcu se 
je vez, zvezana sta bila za roke, pretrgala. NIKO je srečno zbežal v noč, 
RAK pa se je pri padcu hudo poškodoval. Nemci so ga ponovno ujeli in 
odpeljali v zapor. Kljub mučenju ni ničesar izdal. Vojko Lovše – RAK je 
potrdil zapis tovariša Franja Škrbinca.)
PETROVA oče in mati, Jože in Marija Golob iz Gradišča, hranita 
originalni dokument – zahvalo okrajnega odbora Osvobodilne fronte za 
Slovenske gorice, ki se glasi:

Tov. Sava, MAGDA, ŽIVA

Izgubili smo našega marljivega aktivista, tovariša PETRA.  Kot hraber 
borec je žrtvoval svoje mlado življenje za slovensko domovino, ki jo je 
vedno neizmerno ljubil. Njegov iskren značaj, njegova poštenost in 
zvesto tovarištvo so vedno vrednega in požrtvovalnega PETRA 
odlikovali kot vzornega partizana. Vsi ga hranimo v najlepšem in 
častnem spominu, saj je bil priljubljen povsod, kjer so ga poznali. Ob 
bridki izgubi sprejmite Vi, starši in sestra nepozabnega tovariša izraze 
najglobljega sožalja.

Član           
Aleksander Pirher – ACO
Mladen Devide – TONE

Nekaj dni po borbi pri Bračkovi hiši so Nemci aretirali Jožeta Krajnca iz 
Jurovskega Dola, ki je v zaporu med strašnim mučenjem  izdal 
sodelavce: Marčiča, Celharja, LOJZA in DALMATINCA. Imenovani so 
bili aretirani avgusta in septembra. 3. decembra 1944 je bila v Mariboru 
aretirana še Jelica Kramberger – JASNA, ki je vzdrževala zvezo z 

Okrajni odbor Osvobodilne Fronte 
za Slovenske gorice
Ela Letonja – ATENA
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Mariborom. Izdal jo je Uroš. Kako je izvedel za JASNO, ni znano.
Jeseni 1944 je prišel iz nemške vojske na dopust Smrdeljev sin in se 
takoj pridružil partizanom. Ugodna lega domačije in pogosti obiski 
ilegalcev so očeta pripeljali na misel, da je začel kopati bunker na 
vzhodnem koncu gospodarskega poslopja, pod listnjakom. Bunker so 
začeli uporabljati za bolnico. Ranjence je sprejemal samo oče Smrdelj, 
jih prenašal v bunker, jim prinašal hrano in jih negoval. Zdravila je 
dobival od neke bolniške sestre iz Maribora. Ranjence je prehranjevala 
Smrdeljeva družina. Šele z osnovanjem odbora OF za Zg. Voličino je 
prevzel odbor skrb za prehrano. Bolnico je stražil Smrdelj ali njegovi 
otroci. Družina je izdelala podroben načrt reševanja ranjencev, če bi 
bila bolnica odkrita. Nemci so nekaj slutili in večkrat stikali okoli hiše, 
vendar jim je gospodar z mirnim vedenjem vselej znal odpraviti 
sumničenje.
Navadno je bilo v partizanski bolnici, kasneje so jo imenovali CAFA, 
vedno nekaj bolnikov in ranjencev. Težjih ranjencev niso sprejemali, 
tako bolnišnice ni nikoli obiskal kak zdravnik. V tej bolnici se je zdravil 
tudi sekretar ljutomerskega okrožja Boris, ki je bil ranjen v gleženj. 
Decembra 1944 je Smrdelj izkopal v gozdu v bližini svoje domačije še 
en bunker, ki je služil terencem in aktivistom v času hajk. Vanj se je 
lahko skrilo 15 ljudi. V bližini gospodarskega poslopja so leta 1945 
padle letalske bombe in ga močno poškodovale. Gospodarskega 
poslopja Smrdelj ni mogel več obnoviti. 
Bolnišnica je bila posneta ob dokumentarnem snemanju partizanskih 
bolnišnic. (Izjavo Franca Smrdelja – ZVASNIKA iz Zg. Voličine je 
zapisala 29.8.1959 topografska ekipa muzeja NOB iz Maribora.)
Po nastanku odborov OF je bilo narodnoosvobodilno gibanje v Voličini 
zelo živahno. Zveze s Pohorjem, Kozjakom in Ljutomerom so bile zelo 
dobre. Kurirji so se redno srečavali v Muršakovem kamnolomu – rudi. 
Pozimi je bila javka za kurirje pri Feliksu Frasu. Tu je prišlo neke noči do 
nesporazuma med kurirji. V kratki borbi je bil ranjen partizan Miro, ki se 
je zdravil v bolnišnici CAFA pri Smrdelju.
Pozimi 1944 sta se neke noči oglasila pri posestniku Matiji Čučku v 
Pesjaku partizana Bajgot in Toni Petovar. Čučkovi so ju zelo neprijazno 
sprejeli. Hčerka Ivanka Čuček je odšla na skrivaj v Voličino k Jautu 
prijavit partizane. Ta jo je poslal na orožniško postajo v Lenart, 
istočasno pa je o stvari obvestil Muršaka, za katerega je domneval, da 
je partizanski sodelavec. Nemci so proti poldnevu obkolili hišo. Petovar 
se je hotel prebiti, toda bil je ranjen v nogo in ujet. Zdravil se je v 
Gradcu, kjer je dočakal svobodo.  
Do izdaje je prišlo tudi v Sp. Voličini, kamor se je pred hajkami umaknil 
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okrožni komite ljutomerskega okrožja. Nekega jutra jih je v gozdu 
opazila kmetica Ivana Veršič in jih odhitela prijavit na občino v Voličini, 
kjer so jo uslužbenci dolgo zavračali, vendar je bila trdoglava in ni 
hotela odnehati. (V tem času je postal izdajalec tudi Fras iz Voličine, ki 
je ponoči vohunil okoli hiš. Postal je Jautov namestnik. Jaut je bil 
namreč vodja Štajerske domovinske zveze v Voličini).
Uslužbenci so posredovali prijavo naprej, še prej pa so obvestili 
terence. Nemška hajka, ki je tedaj sledila, je bila neuspešna. 
V tem času sta v Voličini kurirske posle opravljali Kristina Rojs in Zinka 
Čuček. Pri tem sta se večkrat zelo izkazali. Na področje Voličine, znano 
pod imenom Republika Pesjak, so Nemci pripravili več večjih hajk, 
vendar so bile vse brez uspeha. Nekega jesenskega dne so partizani 
izvršili napad na občinski urad v Voličini, kjer so uničili dokumente in 
odnesli živilske nakaznice. Na šolskem poslopju so razbili šipe, ker so 
bili v šoli večkrat nastanjeni nemški vojaki. 
Avgusta leta 1944 je prišlo v Črmljenšaku do nesporazuma. Jože 
Vogrin, borec Lackovega odreda na Kozjaku, je dobil sredi avgusta 
1944 nalogo, poiskati partizane s še tremi tovariši, ki so se razkropili ob 
neki hajki. Jože Vogrin je prišel s spremljevalci po kurirski poti do 
Fanike Jakopec v Zg. Voličini in pri njej iskal zvezo. Ta ni poznala zvez, 
zato jih je poslala h kurirki Zinki Čuček v Črmljenšak. Partizani so se 
javili na povsem neobičajen način in čeprav je bil Jože Vogrin domačin, 
se je porodil sum. Čučkova je obvestila Jožefa Ledineka iz Zavrha, ta 
pa je ob prihodu štirih partizanov obvestil Elo Kristl – TANJO. TANJA je 
menila, da jo Nemci preizkušajo in je "dozdevne" partizane prijavila 
policiji, ki je zbrala vse razpoložljive sile, se z avtomobili odpeljala 
preko Zavrha v Črmljenšak, obkolila Čučkovo hišo in iznenada 
napadla. Obkoljeni partizani so takoj odgovorili z ognjem. Že po prvih 
strelih je padel nemški orožnik (Platl iz Lenarta), kar je napadalce za 
trenutek zmedlo. Partizani so izkoristili zatišje. Prvi se je skušal prebiti 
Jože Vogrin, toda že po nekaj korakih se je zgrudil mrtev. Ostali so v 
hudem navzkrižnem ognju uspeli doseči varno kritje gozda. (Zapisal 
Franjo Škrbinc iz Voličine. Zapis hrani AMNOM.)
Narodnoosvobodilno gibanje je dobilo množičen značaj šele takrat, ko 
so odbori OF začeli delati. Nastali so v sleherni vasi.
Zaradi izrednega pomena pri razvoju vstaje bomo vlogo terenskih 
odborov podrobneje označili. Terenski odbori OF so se v Sloveniji, 
kakor tudi na področju Občine Lenart, razvili na zasedenem ozemlju. 
Prav v tem je ena od bistvenih razlik v razvoju ljudske oblasti v Sloveniji 
od razvoja ljudske oblasti v ostalih, kjer so prebivalci šele na 
osvobojenem ozemlju volili ali postavljali svoje prve temeljne organe 
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ljudske oblasti – narodnoosvobodilne odbore. V Sloveniji so se 
terenski odbori OF ustanavljali na zasedenem ozemlju in se razvijali v 
prave organe ljudske oblasti. Na osvobojenem ozemlju so se terenski 
odbori OF samo še nadalje razvijali. V Slovenskih goricah 
osvobojenega ozemlja ni bilo, vendar so obstajala področja, (v velikosti 
naselij) ki bi jim lahko pripisal naziv pol osvobojenih ozemelj. 
Pesjak in Nadbišec v Voličini, Partizanska ulica v Gradišču, kjer so 
terenski odbori OF bili dejansko nosilci ljudske oblasti. Prvi terenski 
odbor OF se je pojavil v letu 1941 v Cerkvenjaku.
V letu 1943 in 1944 so terenski odbori delovali že skoraj v vsakem 
naselju. Vsi so se razvili iz postavljenih zaupnikov, ki so pridobili za delo 
več ljudi. Na prvih sestankih so se konstituirali v terenski odbor OF. Res 
je, da člani terenskih odborov niso bili izvoljeni, vendar je ljudstvo 
delovanje odborov vsestransko podprlo in jih smatralo za svojo oblast. 
Prve volitve v narodnoosvobodilne odbore so bile izvedene šele po 
osvoboditvi, vanje pa so ljudje v veliki večini izvolili prav tiste ljudi, ki so 
delovali v terenskih odborih OF. Omeniti je treba še značilnost, da so 
morali mnogi člani terenskih odborov OF v ilegalo, med terence, to je v 
partizane. Tako tisti, ki so šli v partizane, kakor tisti, ki so do 
osvoboditve delali ilegalno v terenskih odborih, so bili po osvoboditvi 
izvoljeni v narodnoosvobodilne odbore. Delovanje terenskih odborov 
OF kaže, da so izvajali funkcijo temeljnih političnih organov OF, v 
obdobju 1944/45 pa še tudi funkcijo oblastnih organov OF. Ker med 
okupacijo ni prišlo do volitev, tudi funkcija terenskega odbora OF kot 
političnega organa ni bila ločena od funkcije oblastnega organa in so 
zato predstavljali obe funkciji hkrati. To je ena od posebnosti v razvoju 
ljudske oblasti v Slovenskih goricah, kakor tudi na Slovenskem. Obe 
funkciji sta bili ločeni šele po osvoboditvi.

 
KONTRAREVOLUCIONARNO DELOVANJE PLAVE GARDE IN 

NJENA LIKVIDACIJA 

Že jeseni 1943 je krožila v Lenartu in v ostalih krajih "Bela knjiga", 
izdana v Ljubljani s strani plave garde. Istočasno se je začelo pojavljati 
glasilo "Kri in zemlja", ki jih je podpisoval Melaher, z ilegalnim imenom 
Zmagoslav. En izvod glasila "Kri in zemlja" hrani AMNOM, datiran z 
dnem 26. IX. 1943.
Glasilo poziva prebivalstvo k "enotnosti" in ga odvrača od 
narodnoosvobodilnega gibanja. Glasilo "Kri in zemlja", z dne 26. IX. 
1943, je dejansko odgovor na partizansko literaturo, ki jo je izdajal 
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Vojko Lovše – RAK v Jakobskem Dolu. Breznik iz Žerjavcev je bil 
neposredno povezan s četniškim štabom v Sv. Petru pri Mariboru. 
Marija Vajngerl iz Lenarta je vzdrževala pisne stike s klerikalnim 
veljakom, bivšim poslancem Špindlerjem iz Zg. Ročice, med okupacijo 
živečim v Ljubljani. Vajngerlova in Breznik sta navezala stike s 
posamezniki v Jurovskem Dolu, v Benediktu, v Gradišču, v Oseku, v 
Ščavnici in v Voličini. V Jurovskem Dolu je bil v Jančičevi viničariji 
četniški oddelek, oborožen z nemškim orožjem in je nadzoroval 
Partinje, Vardo in Jurovski Dol do glavne ceste. (Šolska kronika 
Jurovski Dol, zapisala upraviteljica Vera Vižintin 1945. V kroniki 
tovarišica Vižintin jasno navaja, da so četnike oborožili Nemci in da so 
imeli razdeljeno ozemlje za kontrolo. Kroniko hrani Osnovna šola 
Jurovski Dol).
 Ozemlje vzhodno od ceste je bilo pod kontrolo nemške policije iz 
Lenarta. Med četniki in Nemci ni prišlo nikoli do spopada. Sporazumno 
so preganjali narodnoosvobodilno gibanje in vršili nasilje nad 
prebivalstvom. Vez med pojavom četništva v Slovenskih goricah, ki 
vodi preko Vajngerlove v Ljubljano, nam dokazuje, da je pojav četnikov 
na tem področju delo slovenske klerikalne buržoazije, ki se je za ceno 
izdajstva povezala z okupatorjem proti lastnemu narodu, da bi ohranila 
izgubljene pozicije  in pomeni kontrarevolucijo buržoazije. Plava garda 
je dejansko nadaljevanje bele garde, je Mihajlovičeva ekspozitura v 
Sloveniji. S postavitvijo  generala Rupnika za ljubljanskega župana so 
želeli Italijani razplamteti bratomorno vojno. Rupnik je poslal Robottiju 
obširno spomenico, v kateri je zahteval oborožitev vseh 
antikomunističnih elementov v kontra gverilske enote, s katerimi bi 
uničil komuniste. Organizator prvih oboroženih kontrarevolucionarnih 
sil je bil major Novak. Ko je po zlomu Italije postalo vsem jasno 
kontrarevolucionarno delovanje bele garde, je bilo treba iz 
propagandnih razlogov ustanoviti ilegalo in ji dati novo propagandno 
parolo. Ta parola je lepo vidna v četniškem glasilu "Kri in zemlja", z dne 
26. IX. 1943, v kateri pozivajo četniki Slovence k slogi in v skupen boj.
Že uvodoma smo ugotovili, da spadajo Slovenske gorice med relativno 
najbolj zaostala področja. Zato je razumljivo prizadevanje slovenske 
kontrarevolucije, da bi pridobila za borbo proti narodnoosvobodilni 
vojni osiromašeno slovenjegoriško ljudstvo. Toda narodnoosvobodilno 
gibanje se je že tako razmahnilo, da ljudje niso več nasedli lažni 
četniški propagandi. 
Sredi leta 1944 so četniki začeli odkrito borbo proti narodnoosvobodilni 
fronti. Izvršili so nekaj napadov na sodelavce in simpatizerje 
narodnoosvobodilnega gibanja in na partizane. V ljudstvu četniki nikoli 
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niso našli zaslombe. Z likvidacijo organizatorjev četniškega gibanja v 
Lenartu, Vajngerlove in Breznika, ter po večjem spopadu med četniki in 
partizani 14. I. 1945 v Partinju, v katerem so četniki utrpeli hude izgube, 
je četništvo začelo izgubljati svoje pozicije, toda delno se je obdržalo 
do osvoboditve s pomočjo okupatorjev, toda le kot osamljen, nujen 
pojav kontrarevolucije, ki spremlja vsako revolucijo.
Velikega pomena za razumevanje pojava četništva je PROGLAS. 
(Proglas hrani AMNOM, dokument št. 161.) Pokrajinskega komiteja KP 
za severno Slovenijo - Razkrinkajmo in uničimo plavo gardo: "V dneh, 
ko tudi Slovenci v severni Sloveniji vstajamo bolj in bolj odločno k 
zadnjim naporom, da poženemo nemške krvnike iz naše zemlje, smo 
priče prizadevanj Gestapa in agentov pred vsem svetom razkrinkanih 
četnikov Draže Mihajloviča, Karla Novaka, Rupla, ml. in drugih, da v 
severni Sloveniji organizirajo zločinsko plavo gardo. Središče so 
Slovenske gorice in Haloze."
Nadalje proglas poziva k razkrinkanju plave garde in k še večjim 
naporom za dokončno osvoboditev podjarmljene dežele. Proglas se 
konča s parolo: "Smrt plavi gardi in vsem izdajalcem".

 
OFENZIVA NARODNOOSVOBODILNEGA GIBANJA

(XII. 1944 – 3. V. 1945)

PO ustanovnem sestanku OF v Zg. Voličini, dne 4. decembra 1944, 
kjer so bili navzoči: Franc Krajnc – MARJAN, Ela Kristl – TANJA, Boris 
Drnovšek – NACA in Edo Zorko – MIHEC, so se domenili, da bodo 
naslednji dan izvedli ustanovni sestanek v Sp. Voličini. Za javko so 
določili kraj blizu Domanjkove hiše. Prva sta se bližala domenjenemu 
mestu MIHEC in TANJA. Ko je hotel MIHEC, ki je hodil prvi, stopiti 
preko ograje, je zagledal v cestnem jarku ležeče postave. Ker so tiste 
dni Nemci pogosto hajkali, je takoj pomislil na zasedo. TANJO je 
opozoril s krikom: "Švabi!" in skočil v kritje, TANJA pa je stekla po stezi 
nazaj. Nemci so začeli medtem streljati. TANJA se je umaknila kakih 40 
metrov, ko se je zgrudila mrtva. MIHEC se je srečno izmuznil in odhitel 
k Letniku, da bi ostale obvestil o zasedi. Ker TANJE ni bilo od nikoder, 
MIHEC še ni vedel, da je padla, jo je šel z NACEM in Marjanom iskat. 
Streljanje so slišali tudi na Gočovski Vrh aktivisti Jože Bezjak – PRLEK, 
Štefka Lorber – LIZA in Bezjakov brat. Takoj so odšli v smeri streljanja. 
Uro po dogodku so prišli do Domanjkove hiše, kjer jih je nemški stražar 
ustavil. Nemci so PRLEKA ujeli, bratu in LIZI je uspelo pobegniti. Nato 
so prišli na javko Kurečič, Slavko Šamec in Franc Turk. Na nemške 
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pozive "stoj" so se brez nezgode umaknili. Naslednje jutro je TANJO 
našel Franc Krajnc, ji odvzel orožje in pisemski material iz torbice. O 
vsem je obvestil bivšega TANJINEGA moža Rudolfa Jauta. 
Zanimiva je akcija slovenjegoriških aktivistov, ko so proti koncu leta 
1944 osvobodili 15 angleških ujetih letalcev, zaprtih v Mariboru. Mirko 
Pravdič, ki se je večkrat oglašal pri Martinu Čehu v Selcih, se je napotil 
v Maribor, da bi osvobodil angleške letalce – ujetnike, ki so bili zaprti v 
Židovski ulici za avtobusno postajo. Ob zračnem alarmu je dal zaprtim 
letalcem znak. Že prej si je bil pripravil ključ, s katerim je odprl vrata. 
Nemški stražarji so se ob letalskih alarmih umaknili v klet. Pravdič, ki je 
bil tedaj preoblečen v nemškega policista, je pred zaporom postrojil 15 
angleških ujetih letalcev in z njimi odkorakal skozi mesto. Ko je bilo 
"alarma" konec, so bili že na hribu nad Košaki, kjer so počakali, da se je 
pričelo daniti. V mraku so se odpravili ob Pesniški dolini proti 
Slovenskim goricam. Pri Hrastovcu si je eden izmed Angležev 
poškodoval nogo in je moral ostati pri neki kmetiji. Ostali so odšli do 
Smrdeljeve hiše v Zg. Voličini, kjer so se ustavili. Dobili so jabolčnik in 
kruh, nato so nadaljevali pot v Črmljenšak, kjer jih je Pravdič razdelil po 
hišah. Kurirki Zinka Čuček in Štefka Polič sta iskali zvezo s terenci, ki 
so se umaknili, ker so jih ljudje obvestili, da koraka preko Zavrha četa 
policistov. Tako so ostali ujetniki nekaj dni v Črmljenšaku in Nadbišcu. 
Pravdič je v Pesjaku našel nekega aktivista, s katerim sta odšla po 
ranjenega Angleža in ga pripeljala k ostalim. 2. in 3. januarja 1945 je 
bila vzpostavljena zveza s Pohorjem, kamor je Pravdič spremljal 
Angleže. S Pohorja so jih odpeljali na osvobojeno ozemlje, od koder so 
jih zavezniška letala odpeljala v domovino. (Iz kronike ZB Voličine, ki jo 
hrani AMNOM.)
Že prej smo omenili, da je bilo četniško gibanje likvidirano in da je 
ostalo le kot nujen spremljevalec vsake revolucije. Tako zasledimo, da 
so četniki oktobra 1944 nenadoma vdrli v gostilno Ernesta Goloba v 
Gradišču, kjer so bili trije orožniki in bolniška sestra, zaposleni v 
ambulanti v Gradišču . Četniki so sestro ubili. Pri napadu je bil ubit tudi 
orožnik. V tem času se je skupinica četnikov zadrževala pri Martinu 
Toplaku  v Oseku, kjer so se skrivali v bunkerju.  (Izjava Terezije 
Kušenik iz Gradišča.)
V začetku leta 1945 so partizani bunker napadli in četnike razgnali. V 
borbi je padel en četnik. Prav tako so partizani napadli in razgnali 
četnike, ki so se skrivali v bunkerju pri Zemljiču v Benediktu.
17. decembra 1944 so partizani izvedli hišno preiskavo pri Mimiki 
Vajngerl iz Lenarta, ki je sodelovala s Špindlerjem in po njegovih 
navodilih organizirala četniško gibanje na lenarškem področju, širila 
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četniško literaturo in pripravljala "črno roko". Vajngerlovo in njenega 
sodelavca Ludvika Breznika so partizani zaslišali. Breznik je razkril 
zveze med Vajngerlovo in bivšim poslancem Špindlerjem, ki se je med 
vojno v Ljubljani udinjal okupatorju. Oba izdajalca sta prejela 
zasluženo kazen, toda Vajngerlova se je rešila in izdajala naprej. Tako 
so že 19. XII. 1944 sledile nove aretacije. Nemci so aretirali: Matildo 
Devide, Franca Rogla – MIKLAVŽA, Hildo Marčič, Ivana Slatiča, 
Stanka Štegerja in Anico Felzer iz Lenarta. Iz Gradišča so bili aretirani: 
Maks Erman – DUŠAN, Valentin Dreo – CVIRN, in Franc Cvetko. (Iz 
kronike ZB Lenart, ki jo hrani AMNOM.)
Vida Brumen - NADA je že naslednjo noč z mladinsko skupino 
organizirala veliko trosilno akcijo v Lenartu in bližnji okolici, da bi tako 
preslepila Nemce in jih navedla na misel, da niso bili aretirani "pravi 
ljudje". Akcijo je NADA nekajkrat ponovila.
Partizanske akcije na občinske urade in na šolska poslopja, kjer so se 
zadrževali nemški vojaki, so bile vedno bolj pogoste. Tako so partizani 
izvedli 27. XII. 1944 napad na ambulanto v Gradišču in zaplenili ves 
sanitetni material. Že čez štiri dni so partizani napadli orožniško postajo 
v Gradišču. Orožniki so s signalnimi raketami klicali pomoč iz Lenarta. 
Spopadov med partizani in orožniškimi patruljami je bilo vedno več. 
Okupator se je zadrževal le še v večjih centrih in utrjenih postojankah, 
od koder je peljal hajke, ki so bile vedno brez uspeha, saj so se 
partizani zaradi odlično organizirane obveščevalne službe vedno 
pravočasno umaknili ali pa jih z borbo zavrnili. Partizani so v tem 
obdobju uspešno opravili vrsto akcij. Zelo pomembna je borba v noči 
14. I. 1945 v Partinji pri Jurovskem Dolu. Tu je prišlo do večjega 
spopada med partizani in četniki. V borbi je padlo šest četnikov. 
Partizani niso imeli izgub. (Po podatkih AMNOM.) 
Ta borba pomeni dejansko likvidacijo četniških skupin. Odslej so se 
posamezni četniki izogibali spopadov s partizani in so se v glavnem le 
še skrivali.  
V začetku leta 1945 je bila blizu Gradišča borba med vermani in 
ilegalci. V borbi je bil ranjen Mladen Devide – TONE. Zdravil se je pri 
Rotmanovih, nato pa pri Romanu Klobasa. (Iz kronike ZB Gradišče, ki 
jo hrani AMNOM.)
OF je zajela dobršen del prebivalcev občine. Ljudje so z navdušenjem 
izvajali sklepe in navodila OF. Nihče ni več dvomil, da se bliža zmaga. 
Ljudje so vsak dan upirali oči v nebo in preštevali zavezniška letala, ki 
so nosila smrtonosen tovor bomb. V bližnji okolici Maribora je bilo 
razmeščeno protiavionsko topništvo, ki je sestrelilo nekaj zavezniških 
letal. Orožniki so priredili pravo hajko za piloti, ki so odskočili. Ob 
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nekem napadu na Maribor se je pri Dupleku zrušilo letalo, pilote je veter 
zanesel na področje Voličine. Letalca, ki je pristal za Roškarjem v Sp. 
Voličini sta skrila v listje Miloš Čuček in Ivan Fantič. Orožniška patrulja, 
ki je takoj prihitela, je tri letalce ulovila, Kanadčana, ki je bil skrit v listju 
pa ni odkrila. Kanadskega letalca je Ivan Fantič ponoči odpeljal k 
Ernestu Vogrinu v Sp. Voličino, kjer se je nekaj dni skrival, nato so ga 
zaradi varnosti premestili k Martinu Rojsu v Sp. Voličino. Patrulja ga je 
po redni kurirski poti preko Kozjaka in Pohorja odpeljala na osvobojeno 
ozemlje. 26. XII. 1944 so zavezniška letala odvrgla okoli 60 bomb na 
trg Lenart. Vse so padle približno 300 metrov zahodno od trga. 
Človeških žrtev ni bilo. Bombardiranje Lenarta je bilo resen opomin 
vsem tistim, ki so še verjeli v nemško zmago. (Iz kronike ZB Voličina in 
Lenart. Obe kroniki hrani AMNOM.)
Partizanske akcije so se nadaljevale. Tako so partizani 1. XII. 1944 
napadli občinski urad v Jurovskem Dolu, zažgali vse listine in inventar 
ter tako preprečili uradovanje. Odslej v Jurovskem Dolu ni bilo več 
občinskega urada. Uslužbenci so se preselili v Lenart.
V narodnoosvobodilno gibanje so se v vedno večji meri vključevali tudi 
mladinci. Tako je mladinska organizacija v Črmljenšaku in Selcih štela 
15 članov. Na mladinskih sestankih so reševali konkretne naloge, kot je 
pomoč partizanom, trosilne akcije, itd. V decembru 1944 so mladinke 
in mladinci iz Črmljenšaka izvedli akcijo: žaganje telefonskih drogov. 
Na podobno akcijo so se odpravili mladinci iz Zavrha. Obe akciji sta 
popolnoma uspeli. Mladina je izvedla mnogo trosilnih akcij: nemčurjem 
so podtikali listke, pisali na njihove hiše partizanske parole, delili 
propagandni material pri zavednih hišah in posipali najbolj prometne 
točke s partizansko literaturo, kar je silno jezilo Nemce in spravljalo v 
strah nemčurje. (Zapiski Franja Škrbinca iz Voličine, ki jih hrani sam.)  
Na Ščavnici je z narodnoosvobodilnim gibanjem sodelovala Martina 
Ajlec. Pri njej je bila partizanska postojanka, kjer so se ustavljali mnogi 
terenci in partizani. Leta 1945 (februarja) so terenci pripravili zanimivo 
akcijo. Demonstrativno so iz kraja izgnali nemške učitelje in tako 
pokazali, da ne bodo več dovolili ponemčevanja slovenskih otrok. Že 
27. III. 1945 so se v vseh krajih občine začele šolske počitnice in 
nemškega pouka je bilo tako za vselej konec. 
Partizani so 7. II. 1945 napadli šolo v Jurovskem Dolu, razbili so peči in 
šipe in tako preprečili nadaljnje ponemčevanje šolske mladine v tem 
kraju. Nemški učitelji so se iz strahu pred partizani že 10. X. 1944 
preselili v Lenart in se vsak dan vozili v Jurovski Dol. Čez teden dni so 
partizani ponovno napadli šolo ter požgali uradne knjige in učiteljsko 
knjižnico. (Izjava terencev, hrani AMNOM.) 
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Da bi delo terencev potekalo enotno in načrtno, je bila januarja 1945 
sklicana v Črmljenšaku seja Okrajnega odbora OF, katere se je 
udeležilo okoli 40 terencev. (Izjava Edija Zorka - MIHCA, ki je bil 
navzoč.)
Seja je trajala dva dni. Na seji so obravnavali organizacijska vprašanja 
in začrtali smernice za bodoče delo. Na seji sta bila Edo Zorko – 
MIHEC in Stane Škof – TIHOMIR zadolžena za ustanovitev odbora OF 
v Benediktu. 
Kljub temu da se je narodnoosvobodilno gibanje zelo razmahnilo, so 
Nemci pripravljali hajke. Tako so orožniki 11. II. 1945 priredili večjo 
hajko v Radehovi. Med 5. in 6. uro zjutraj so obkolili Šumanovo in 
Vutejevo hišo. Pri Šumanu niso našli ilegalcev. Kljub temu so aretirali 
vso družino. Pri Vuteju sta se zadrževala partizana Avgust Jeršek – 
SMILJAN iz Ljubljane in  Franc Bric – FRANJO iz Šmartnega ob Dreti. 
Ker je bila hiša obkoljena, se nista mogla prebiti, zato sta se zatekla na 
podstrešje in se srdito branila. Radka Vuteja so Nemci med borbo 
privezali pred hišo na drevo in ga mučili. Žena Angela Vute je medtem v 
hiši skurila partizansko literaturo in torbe obeh partizanov. SMILJAN in 
FRANJO sta se borila proti 34 orožnikom. Ko jima je zmanjkalo 
municije, sta legla na zadnjo bombo. Nista se hotela živa predati. 
Nemci so aretirali Vutejovo družino. Iz Lenarta so odpeljali še Ivana 
Pirherja, Jožeta Babiča in Alojza Muhiča. 
V decembru 1944 se je pojavila v Voličini roparska tolpa, ki jo je vodil 
Klemenčič iz Sp. Voličine. Tolpa se je oglašala pri kmetih, se izdajala za 
partizane in odnašala vse, kar je imelo kako vrednost. Januarja 1945 
so prebivalci Voličine slišali v bližini pokopališča streljanje. Naslednji 
dan so v bližnjem gozdu našli dva mrtva partizana. Nemci ju niso mogli 
identificirati. Pokopali so ju v skupen grob ob ograji pokopališča. Kmalu 
se je razvedelo naslednje: iz Kozjaškega odreda je pobegnil partizan 
Klemenčič, se pridružil neki skrivaški skupini v Voličini in postal vodja 
tolpe. Odred je poslal v Slovenske gorice partizana Engelberta Šobo in 
Jožeta Vogrina z nalogo pripeljati ubežnika. Našla sta ga na njegovem 
domu. Mirno je odšel z njima proti javki v Sp. Voličini. V gozdu nad 
pokopališčem je izkoristil primeren trenutek in oba partizana ustrelil ter 
pobegnil. (Kronika ZB Voličina.) 
Lorenc Emberšič si je v kuhinji izkopal bunker. Bil je iz Voličine. Skrival 
se je pred Nemci, ker je zaradi bolezni prišel domov s Kozjaka. Zaradi 
izdajstva so ga Nemci 5. I. 1945 aretirali. Že naslednji dan so iz Voličine 
odpeljali več družin, ki so sodelovale. (Internirani so bili: Elizabeta 
Emberšič s štirimi otroki, Verona Ledinek z dvema otrokoma, Marija 
Rojko iz Selc s tremi otroki in Marija Veber s hčerko.
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Kronika ZB Voličina.) Odgnali so jih na Ptuj ali v Strnišče. Čez nekaj 
časa so jih odpeljali v Graz.
V začetku marca 1945 je prišla s Pohorja v Slovenske gorice enota 
VDV, ki so se ji priključili: Mladen Devide - TONE, Branko Zadravec - 
MIROSLAV in Edo Zorko - MIHEC. Na tem področju je delovala do 15. 
aprila, ko se je morala umakniti zaradi hudega pritiska in nenehnega 
zasledovanja policijske čete in SS. Med akcijami, ki jih je enota 
opravila, je pomemben napad na prosvetni dom v Gradišču, kjer je bil 
center "Hitlerjungend". Partizani so mladince najprej pozvali k predaji, 
ker so bili mladinci oboroženi z malokalibrskimi puškami. Ker se niso 
hoteli predati, so partizani vrgli pred vrata bombo.  
Vrata so se ob eksploziji odprla in mladina se je razbežala v noč. Med 
akcijo ni padel noben strel. Odslej Nemci niso več zbirali mladine. 
Centra "Hitlerjungend" je bilo za vselej konec.
Po akciji se je enota napotila v Osek, kjer je predanila pri kmetu 
Toplaku. Toplakova hči je odšla v Gradišče in prijavila partizane. Kmalu 
so jih Nemci obkolili. Partizani so z jurišem prebili obroč in se umaknili 
brez žrtev. Pri Nemcih sta padla oficir in vojak. (Kronika ZB Gradišče.)
Naslednji dan je enota razgnala nemške straže v Zavrhu, ki so 
priganjale ljudi s silo h kopanju strelskih in protitankovskih jarkov.
V mesecu aprilu 1945 se je že slišalo grmenje topov Rdeče armade, ki 
je prodrla do Mure. Enota SS, ki je bila na begu, se je ustavila v Trnovski 
vasi, kjer je rekvirirala konje. Kmet Jože Muršec iz Biša je odgnal 
svojega konja k svojem bratu v Črmljenšak. Trije podoficirji omenjene 
enote so se odpravili iskat skritega konja. Murščevi sosedje so javili 
okrajnemu odboru OF, ki je prav tedaj zasedal v bližnjem gozdu, o 
gibanju treh podoficirjev. Člani okrajnega odbora so brez obotavljanja 
napadli in v kratki borbi enega Nemca ujeli, drugi je bil ubit, tretjemu pa 
je uspelo pobegniti. Nemci so v smer borbe poslali večje število 
vojakov in takoj odpeljali gospodarja Alojza Muršca, ženo Marijo, 
hčerko Marijo in Terezijo Fras. V zapor so odpeljali tudi sosede: Jožefa 
Krajnca, Antona Novaka, Franca Toplaka, Martina Majeriča in Stanka 
Majeriča. Naslednji dan so se Nemci  vrnili in izropali vse, kar je imelo 
kako vrednost. Hišo in gospodarsko poslopje so polili z bencinom in 
zažgali. Čez dva dni so večino ljudi izpustili, gospodarja Alojza Muršca 
iz Črmljenšaka in brata Jožefa Muršca so obesili blizu trnovske šole. 
(Kronika ZB Voličina.)
Pri Francu Pivcu v Žitencah je bila partizanska postojanka. V bližini so 
partizani napravili bunker: Boris Drnovšek – NACA, Ivan Čeh – MIRAN, 
Tone Ulrih – KRISTL, ROJKO in GAD. 4. V. 1945 je iz bunkerja pobegnil 
ujeti četnik Anton Kocbek in ga izdal Nemcem. Naslednji dan je 30 
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orožnikov obkolilo bunker in hišo, vendar niso dobili nobenega 
partizana, ker so se vsi umaknili. Družino so aretirali, hišo in 
gospodarsko poslopje pa zažgali. Vso družino so hoteli postreliti, kar je 
preprečil orožnik Šerk, ki je zahteval, da jim sodijo na sodišču. Pivčeve 
so odpeljali v Lenart, kjer so v zaporu dočakali svobodo. (Izjave 
terencev hrani AMNOM.)
Spomladi 1945 so Nemci že drugič začeli utrjevati južno pobočje 
Zavrha. Ljudi so s silo zganjali na delo. Terenci so pripravili in izvedli 
napad na vojake, ki so stražili in vodili delo ter jih razgnali. Tako je bilo 
delo za nekaj dni prekinjeno. Z grožnjo krajevnega vodje Štajerske 
domovinske zveze Jauta so morali ljudje ponovno na delo. Aprila so 
nemške čete napadle partizane v Voličini. Razvila se je večja borba. 
Partizani so Nemce pognali v beg. V borbi so zajeli 6 Nemcev, motorno 
kolo in nekaj municije. (Kronika ZB Voličina, AMNOM.)

 
V SVOBODO

(3. V. 1945 – 10. V. 1945)

Že 1. IV. 1945 so iz Lenarta pobegnili nemški veljaki: dr. Solag, Heinrich 
Sarnitz, Marija Kandolini in Hans Pirich. To je bil ob grmenju topov ob 
Muri zanesljiv znak bližajoče se svobode.
Lenarški trg je napolnilo nemško vojaštvo, ki se je umikalo. 3. V. 1945 je 
imel OOOF Lenart sejo. (Zapisnik seje hrani AMNOM – dok. št. 635 I 4.) 
Navzoči so bili: Tone Ulrih – KRISTL in Bohinc - ROZIKA, oba člana 
OOOF Maribor, Edo Zorko – MIHEC, Štefka Lorber – LIZA, Franc 
Antlej – MIRKO, Stane Škof – TIHOMIR, Boris Drnovšek – NACA in 
Ivanka Pajnik – MICKA, vsi člani OOOF Lenart. Na seji so reorganizirali 
OOOF, določili za novega sekretarja Eda Zorka – MIHCA in ustanovili 
naslednje odseke: odsek za izgradnjo narodne oblasti, gospodarski 
odsek, odsek za finance, odsek za prehrano, NZ, odsek za prosveto, 
vojaški referat in odseke za gozdarstvo, zdravstvo, socialno skrbstvo, 
promet, za obnovo, raziskovalni referat, odsek za očuvanje narodne 
imovine, ZSM in RK. Pomemben je bil sklep seje, da OOOF prevzame 
oblast. 6. V. 1945. sta imela okrajni komite KPS in okrajni odbor OF 
skupno sejo, na kateri je bil pripravljen in sprejet načrt pohoda na 
Lenart. Na seji je bilo sklenjeno, da se izvrši splošna mobilizacija 10. V. 
1945. Za vodje mobilizacijskih patrol so bili imenovani: Franc Kranfogl 
– GRIL, Jožef Hasel – OTMAR, Ivan Bajgot – SAVO, Feliks Purgaj – 
SREČKO in Jurko Kurečič – SAMO. Odbori OF so se po navodilih 
OOOF Lenart pripravljali na prevzem oblasti.
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Nemška policija se je pričela umikati iz krajevnih centrov. 8. maja so se 
skozi Voličino pomikali zadnji ostanki okupatorjeve vojske. Partizani so 
Voličino zavzeli v noči med 8. in 9. majem. Takoj so nadaljevali s 
pohodom proti Lenartu. Na Zavrhu so partizani v noči med 8. in 9. 
majem bili poslednje boje z okupatorjem. Nemški vojaki so se v neredu 
umaknili in niso več nudili odpora. Še v noči med 8. in 9. majem so 
partizani zavzeli Lenart in vse ostale kraje v občini. Ljudje so rajali in 
peli ter vzklikali svobodi. 9. maja so se v Lenart pripeljali z vojaškimi 
avtomobili vojaki Prve bolgarske armade. Roke zbranih prebivalcev in 
partizanov so se stegnile v pozdrav, iz stotin radostnih grl se je izvil 
pozdrav navdušenja ob srečanju zaveznikov. (Kronika ZB Lenart, hrani 
jo tudi AMNOM.)
Po štirih letih trpljenja in suženjstva, po štirih letih junaške in težke 
borbe je zasijala svoboda.
Na dan osvoboditve, 9. maja 1945, se je sestal okrajni komite KPS 
Lenart in poslal okrožnemu komiteju KPS Maribor naslednje sporočilo: 
»Določili smo komando mesta, ki je prevzela oblast.« (Dokument hrani 
AMNOM, št. 635 I 3.)
To je bilo zadnje dejanje okrajnega komiteja KPS Lenart v obdobju 
narodnoosvobodilne borbe. Sledilo je obdobje izgradnje opustošene 
domovine.

VSEBINA IN POMEN OSVOBODILNE VOJNE JUGOSLAVIJE

Jugoslavija ima s svojo lego na prehodu iz Srednje Evrope na 
Balkanski polotok in od tod na Bližnji vzhod izreden pomen. Nemci so 
hoteli z razbitjem stare Jugoslavije in z okupacijo države doseči več 
ciljev:

-vzpostaviti gospostvo na pomembni tromeji med Evropo, Azijo in 
Afriko,

-zavarovati se pred morebitnim izkrcanjem zaveznikov na tem delu 
Balkanskega polotoka,

-okrepiti svoj bojni stroj s prostovoljno in prisilno mobilizacijo, 

-povečati svojo vojno zmogljivost z izkoriščanjem velikih naravnih 
bogastev.

Razvoj NOB in socialistične revolucije je v celoti izjalovil nemške 
načrte. Pod vodstvom KPJ je postalo jugoslovansko ozemlje druga 
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fronta v Evropi, ki je vezala od leta 1941 do leta 1945 od 330.000 do 
830.000 vojakov. To pomeni, da je bilo med drugo svetovno vojno na 
jugoslovanskem bojišču stalno od 34 do 60 fašističnih divizij. V 
neizprosni borbi so imele osne sile okoli 450.000 mrtvih in približno 
560.000 ujetih. Razen tega je bilo na jugoslovanskem bojišču mnogo 
okupatorskih vojakov in oficirjev izločenih iz borbe, ker so bili ranjeni. 
To je bil neposreden doprinos Jugoslavije k zavezniškim naporom za 
uničenje fašizma.
Narodnoosvobodilno gibanje pa ni pomenilo samo borbe proti 
okupatorju. KPJ s tovarišem Titom na čelu je povezala borbo proti 
okupatorju z zgodovinsko nujnostjo ureditve tistih družbenih in 
političnih problemov, ki so privedli do zloma stare Jugoslavije. KPJ si je 
zastavila program, ki ga na kratko izrazimo takole:
 

-skovati enotnost jugoslovanskih narodov in z oboroženo borbo 
izgnati okupatorje ter osvoboditi domovino,

-ustvariti pogoje, da vzame ljudstvo v nacionalnem in socialnem 
pogledu "svojo usodo v svoje roke.“

Narodnoosvobodilna vojna torej ni bila samo vojna za osvoboditev 
zasužnjenih narodov Jugoslavije, temveč je bila hkrati ljudska 
revolucija. Pridobitve revolucije je prebivalstvo Občine Lenart z 
ogromno večino potrdilo na volitvah dne 11. XI. 1945. Zmagi nad 
fašizmom je sledila zmaga nad razrednim sovražnikom – nad 
buržoazijo. Ljudje so z radostjo v srcu pričakali 29. XI. 1945, ko je na 
dan druge obletnice zgodovinskega drugega zasedanja AVNOJ-a 
ustavodajna skupščina sprejela deklaracijo o razglasitvi Federativne 
ljudske republike Jugoslavije. ZKJ je uresničila sen jugoslovanskih 
narodov. Izbojevala je svobodo in ustvarila pogoje za srečnejšo 
bodočnost delovnih ljudi v socialistični družbi.
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Veličastna narodno-osvobodilna borba je zajela vse kraje naše širne 
domovine. Pri nas na Štajerskem je vzplamtel ogenj upora proti 
okupatorju razmeroma pozno, saj so bile razmere na ozemlju, ki ga je 
okupator smatral za del »Reicha«, prav posebne. 
Ko je bila Lackova skupina leta 1940 uničena, je okupator z vso silo 
zatiral vsak pojav upora. Med ljudmi pa so se vedno pogosteje širile 
govorice o junaških bojih posameznikov, o bojih partizanov v izseljenih 
pokrajinah v okolici Brežic, kamor je okupator pošiljal naše ljudi na 
delo. Širile so se govorice o akcijah pohorskih partizanov in o junaških 
borbah jugoslovanskih narodov. Novice so ljudje dobivali preko 
radijskih poročil zavezniških oddaj. 
V mladih ljudeh je gorelo spričo ponižanj. Iskali so zveze, ki jih je bilo 
težko dobiti. Da bi vzpostavili zvezo z Osvobodilno fronto, se je meseca 
februarja 1943 odpravil iz Voličine študent agronomije Srečko Rojs – 
Niko. Pred tem je vložil prošnjo, da bi smel študij agronomije 
nadaljevati na Dunaju. Preden je odšel od doma, je svoje dokumente 
zakopal v Muršakovi klüčaji v Strmi gori. Na Dunaju je dobil zvezo za 
Koroški odred, kamor je tudi odšel. Domov pa je pisal, da je pobegnil 
preko švicarske meje in naj ga ne iščejo. Tako je za seboj zabrisal 
vsako sled. Seveda je z domačim krajem ostal povezan. Pisal je na 
izmišljeni naslov »Adolf Krajnc, Zg. Voličina 156«. Pošto na ta naslov je 
poštar Franc Lorenčič vedno oddal Muršaku. 
Kasneje je prišel ta naslov v roke Nemcem. Našli so ga pri nekem 
padlem partizanu na Pohorju. V Voličini so iskali Adolfa Krajnca, a ga 
zaradi prevelikega števila ljudi s tem priimkom niso izsledili.
Že koncem marca 1943 je prišel Srečko Rojs – Niko s tremi tovariši 
preko Pohorja v Voličino. Prišel je predvsem zaradi orožja. Vedel je, da 
je v klüčaji v Strmi gori zakopana češka zbrojevka z municijo. Oglasil se 
je samo pri nekaterih hišah. Izvedli so tudi nekaj akcij, da bi nekoliko 
prestrašili Nemce. Predvsem so hoteli prestrašiti izdajalca Rudolfa 
Jauta, ki je bil ortsgrupenfürer v Voličini. Ker ni hotel odpreti, so še isti 
večer obiskali nekatere hiše simpatizerjev Nemcev. Pred odhodom iz 
Voličine so ponoči na Štraleku izstrelili rafal iz strojnice in se nato 
umaknili preko Korene in dupleškega mostu na Pohorje. 
Naslednji dan so Nemci iz Ptuja rohneli in zagotavljali, da bodo v nekaj 
dneh polovili vse bandite in jih postrelili. Vedeli so, da imajo ljudje zveze 
s partizani, ker se drugače ne bi zadrževali v kraju. Vse rohnenje ni nič 

ZAČETKI NARODNO-OSVOBODILNEGA GIBANJA 
NA OBMOČJU VOLIČINE
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pomagalo. Ljudi so sklicali v dvorano, kjer jim je govoril ptujski landrat 
Bauer in grozil s smrtjo. Nazadnje je prebral 19 imen uglednih 
vaščanov in jih določil  za talce. Zabičal jim je, da bo brez vsakega 
ugovora ustreljen tisti, na čigar območju se bo pojavila še kakršna koli 
akcija partizanov. 
Meseca avgusta 1943 sta ponovno prišla na naš teren Srečko Rojs – 
Niko in Franc Zalaznik – Leon. Tokrat sta prišla z namenom, da v 
Slovenskih goricah organizirata osvobodilno gibanje. Vzpostavila sta 
prve postojanke in organizirala kurirsko službo. Prve take postojanke 
so bile pri Muršaku v Lenartu, pri Muršakovem Anzeku v Sp. Voličini in 
pri Kristlovih v Koreni. Kurirske zveze so tekle preko Maribora na 
Kozjak in Pohorje, na vzhod pa do ljutomerskega okrožja. Večkrat so 
bile pretrgane, a so ponovno stekle po nekoliko spremenjeni poti. 
Jeseni leta 1943 in spomladi 1944 je bilo na terenu že več partizanov in 
nastajale so vedno nove postojanke. 

V tej zimi sta bila zgrajena tudi dva bunkerja za terence. Prvi je bil v 
hrastovškem gozdu in je nosil ime »Peca«, drugi je bil zgrajen v 
vurberškem gozdu in je nosil ime »Uršlja«. Les za bunker v 
hrastovškem gozdu je pripeljal Ivan Muršak iz Gradišča. Dal ga je 
Ernest Golob. Ponoči je les odpeljal v gozd, od koder so ga terenci 
odnašali do bunkerja. Les za drugi bunker pa so pripeljali od Krajnca iz 
Pesnice. Oba bunkerja sta bila strogo tajna in ju Nemci kljub hajkam 
niso odkrili. 
Jeseni 1943 in spomladi 1944 je postala zanimiva Muršakova klüčaja 

Franc Zalaznik – LeonSrečko Rojs – Niko  Ela Kristl – Tanja
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(zidanica) v Strmi gori. Tu so čakali mobiliziranci na zvezo. Tako je bilo 
pogosto zbranih več ljudi, tudi po teden in več, v mali sobici. Mala okna 
so bila zastrta, hodili so lahko samo v prostor, kjer je bila stiskalnica. 
Hrano jim je prinašala, tudi po večkrat na dan, Antonija Repič, ki je 
živela pri Muršakovih tudi še po vojni. Izgledalo je, kot da hodi po pijačo 
v zidanico. V kangli pa je bila hrana. Antonija je nosila hrano tudi 
terencem v gozd, kadar je bilo potrebno. V klüčaji so se skrivali tudi 
domačini, preden so odšli v partizansko enoto, največ na Kozjak. Tu je 
bil meseca novembra tudi Franček Letnik – Branko, preden je odšel na 
Kozjak. 
Postojanka za Voličino je bila pri Muršakovih ob Pesnici v Sp. Voličini. 
Muršak je puščal pošto za terence v skritem koritu pod hlevi. V koritu so 
bile stare konzervne škatle in med njimi določena mesta za pošto. 
Terenci so lahko prišli do korita tudi preko Pesnice, ker je bilo preko 
reke podrto drevo, ki jim je omogočilo prehod. 
Spomladi leta 1944 je bilo formirano slovenjegoriško okrožje in prvi 
sekretar je postal Srečko Rojs – Niko. Mreža organizacije se je razširila 
tudi na druge kraje. Na terenu  so uspešno delovali številni domačini. 
Do izdaj ni prišlo, razen dveh, ki pa nista povzročili večjih nesreč. Leta 
1944 so na terenu v Voličini in bližnji okolici delali kot terenci: Mladen 
Devide – Tone, Boris Drnovšek – Naca, Ivan Bajgot – Sava, Miha 
Bračič, pozneje Ela Kristl – Tanja, Aleksander Pirher – Aco, Edo Zorko 
– Mihec in drugi.
Proti jeseni 1944 je bilo že veliko število hiš, ki so aktivno sodelovale. 
Sredi poletja 1944, 12. avgusta, je bil črni dan za slovenjegoriško 
okrožje. Pri Jakobu so se v gostilni Bračko zbrali člani Srečko Rojs – 
Niko, Vojko Lovše in Ernest Golob – Peter. Pri vhodu jih je opazila 
nemška poštna uradnica. Telefonirala je v Maribor, da so v hiši 
partizani. Nemci so se pripeljali z avtomobilom in obkolili hišo. Vdrli so 
tako hitro, da ni bilo mogoče misliti na obrambo. Le Golob je menda 
mislil dvigniti orožje, pa je bil z rafalom takoj ubit. Srečka Rojsa in Vojka 
Lovšeta so Nemci ujeli, ju zvezali in dali na kamion. Ponoči so se 
odpeljali proti Mariboru. Z lisicami sta bila vklenjena skupaj in sedela na 
klopi, okoli njiju pa so sedeli vojaki. Na nekem ovinku je dal Srečko z 
roko znamenje, da se poženeta z avtomobila. Istočasno sta odskočila 
vznak.  Vez se je pretrgala. Srečko se je nekoliko poškodoval in zbežal 
v temo, Vojko pa se je teže poškodoval in so ga Nemci dobili. Tepli so 
ga, ga vrgli na sredo avtomobila in odpeljali v Maribor. Dolgo je bil zaprt 
in so ga strašno mučili. Ničesar ni zdal. Iz zaporov se je rešil živ. 
Srečko Rojs – Niko se je tako rešil, življenje pa je izgubil Ernest Golob – 
Peter iz Gradišča (Sv. Trojice), dober aktivist, odločen in pogumen. 
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ORGANIZIRANO DELO NA PODROČJU 
VOLIČINE

S postavitvijo odborov OF je osvobodilno gibanje potekalo na območju 
celotne Voličine zelo živahno. Vzpostavljene so bile kurirske povezave 
preko Korene in Lenarta in od ljutomerskega okrožja na Kozjak, 
Maribor in na Pohorje. Kurirji so se redno srečevali na javki v Muršakovi 
rudi (kamnolomu). Večkrat pa so bile kurirske poti pretrgane in so iskali 
nove zveze. Včasih je šla pošta iz Maribora preko Korene in Voličine na 
Kozjak in obratno. Tudi mobiliziranci iz Maribora so šli večkrat po tej 
poti. 
V Muršakovi zidanici v Strmi Gori je bilo večkrat tudi po več ljudi, ki so 
čakali na zvezo. Podnevi so bili zaprti v mali hišici in smeli so samo v 
prostor, kjer je stiskalnica. Hrano jim je navadno od Muršakovih 
prinašala Tunika Repič, in sicer v kangli, da je izgledalo, kot da je šla po  
pijačo. Ko so prišli kurirji, pa so ljudje odšli na Kozjak. Ko je zapadel 
sneg, je bila javka za kurirje v hiši blizu rude, pri Feliksu Frasu. Tu je 
prišlo neke noči med kurirji do streljanja. Na poziv »stoj« je nekdo 
sprožil puško in začelo se je divje streljanje. Po končnem sporazumu 
so uvideli, da je bila pomota. Pri tem je bil huje ranjen partizan Miro, in 
to v glavo. Obvezali so ga in prenesli k Muršaku. Zaradi snega so ga 
privezali na konja, ki ga je posodil Muršak, in ga odvedli v bolnico k 
Smrdelju v Zg. Voličino. Ranjenec je kmalu ozdravel. 
Nekje sredi zime je prišlo tudi do izdaje v Pesjaku. Partizana Bajgot in 
Toni Petovar sta se neke noči oglasila pri posestniku Matiji Čučku v Zg. 
Voličini. Pri hiši so imeli koline. Nič kaj prijazno nista bila sprejeta, 
vendar so hoteli tudi s to hišo navezati stike. Bajgot je odšel dalje h 
Krajnčevim, Petovar pa je ostal pri Čučkovih. Hčerka Ivanka je skrivaj 
odšla v Voličino k ortgrupenfürerju Jautu ter javila, da se pri njih nahaja 
partizan. Jaut pa je bil v tem času še povezan z gibanjem OF in jo je 
napotil v Lenart. Sam je sicer poslal pošto k Muršakovim, da je prišla 
Ivanka naznanit partizana, vendar da ni ničesar ukrenil. Ivanka je odšla 
domov in v Lenart se je napotil oče Matija ter zadevo prijavil na 
žandarmeriji. Že dopoldne so Nemci obkolili hišo in Petovar se je 
poskušal rešiti z begom. Nemci so streljali nanj in ga huje ranili v nogo 
ter ga seveda zajeli. Ob tej priložnosti so preiskali tudi vse ostale hiše v 
Pesjaku, vendar niso našli ničesar. Ostali so se namreč pravočasno 
umaknili v gozd. Ranjenega partizana so Nemci naložili na sanke, ga 
zvezali in odpeljali v Voličino. 

ORGANIZACIJA OSVOBODILNEGA GIBANJA

Proti koncu leta 1944 se je gibanje NOB na celotnem področju Voličine 
zelo razgibalo. Le redke so bile hiše, ki niso bile vključene bodisi 
neposredno ali pa indirektno, tako da so zbirale sanitetni material in 
htano. V Zgornji Voličini je bilo nekako središče v Pesjaku pri 
Krajnčevih in sosedih. Splošno znano ime »Republika« je bila v celoti 
partizanska, saj je sodelovalo staro in mlado. Bližnji hrastovški gozd pa 
je bil varno zatočišče. 
Drugo središče je nastalo v Nadbišcu pri Rojku in okolici. Tu so izkopali 
v bližnjem gozdu bunker, kjer je delala prva tehnika za lenarško 
okrožje. Za razmnoževanje letakov in lističev jim je služil 
razmnoževalni stroj, ki so ga zaplenili na občini v Voličini in je sedaj v 
Muzeju NOB v Mariboru. 
Tretje središče se je osnovalo v Selcih pri Martinu Čehu (sadjarju) in 
četrto v Rogoznici pri Fradlu. Po podatkih, zbranih za muzej, je vrisanih 
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razmnoževalni stroj, ki so ga zaplenili na občini v Voličini in je sedaj v 
Muzeju NOB v Mariboru. Tretje središče se je osnovalo v Selcih pri 
Martinu Čehu (sadjarju) in četrto v Rogoznici pri Fradlu. Po podatkih, 
zbranih za muzej, je vrisanih in označenih na celotnem območju preko 
90 hiš. Vsaka od njih ima svojo zgodovino. 
Po kurirskih poteh so skozo Voličino potovali nekateri znani 
funkcionarji OF. Ustavljali so se za nekaj dni pri raznih hišah in imeli 
mitinge. Meseca oktobra je potoval skozi Voličino Vlado Majhen – 
RAFAEL. Bil je pri kmetu Karlu Korošcu v Zg. Voličini in pri Ivanu 
Muršaku, sicer rojenem v Voličini, dobrem poznavalcu Voličine, saj je 
tam njegov oče dolga leta delal kot učitelj. Proti koncu leta pa se je dalj 
časa mudil tukaj duhovnik Lampreht in imel ob večerih po naseljih 
mitinge. 
Posebej je potrebno omeniti aktivnost mladine. Prepevali so 
partizanske pesmi in sodelovali zlasti kot kurirji. Takratne mladinke: 
Kristina Rojs iz Sp. Voličine, Zinka Čuček in Genovefa Polič iz 
Čermljenšaka se niso ustrašile noči, če je bilo treba odnesti sporočilo. 
Večkrat so bile ceste posute z lističi z gesli proti okupatorju, ki so jih 
dekleta ponoči trosila. 
Proti koncu leta 1944 so se formirali po naseljih prvi odbori OF. Datumi 
so ponekod znani, ponekod pa označeni približno. Tudi člani teh 
odborov so le deloma znani, zato bom vesel dopolnitev mojih zapisov. 
Za Zg. Voličino je bil odbor OF ustanovljen 8. novembra 1944 pri 
Letnikovih. Vanj so bili vključeni:  (sekretar), Janez Franc Smrdelj
Malek, Ivan Krajnc, Ana Letnik, Kristina Vogrin, Rudolf Holdinar, in 
morda še kdo… V Sp. Voličini bi moral biti ustanovljen odbor 10. 
decembra 1944. To je tista usodna noč, ko je po izdajstvu padla Ela 
Kristl – TANJA. Seveda je bil ustanovljen kasneje, in sicer pri »Listniku« 
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v Sp. Voličini. V odboru so bili I k, Franc Korošec, Liza Kokol, van Murša
Janez Čuček, Janez Polanec in drugi…
Približno v istem času so nastali odbori še v Zavrhu in Nadbišcu, kjer je 
bil sekretar Damiš, člani pa Franc Golob, Ivan Fantič in drugi. V Selcih 
je postal sekretar Martin Čeh (sadjar), člani pa Jožef Čuček, Šanek 
Čuček, Alojzija Čeh in drugi…
Sredi novembra 1944 je bil pri Rojku v Nadbišcu ustanovljen Okrajni 
komite Lenart, ki je imel več članov, in sicer: Edo Zorko – Mihec, Ela 
Kristl – Tanja, Liza Lorbek, Franc Antle in drugi… Člani komiteja so se 
večkrat menjavali. Postavljen je bil tudi Okrajni odbor OF, ki je imel pa 
še več članov. Morda bi organizacijsko obliko gibanja še kdo izpopolnil, 
ker je bilo delo porazdeljeno na ostale kraje lenarškega območja. 
Značilno za Voličino je bilo, da je bilo osvobodilno gibanje razgibano po 
celotnem območju in se belogardizem ni mogel razmahniti.  Zasluga za
to gre predvsem domačinom terencem, ki so imeli pri ljudeh zaupanje. 
Zato tudi ni prišlo do večjih izdaj. Nemci so imeli od časa do časa v stari 
šoli četo žandarjev, da bi se počutili bolj varne. Tudi Vemašaft je bila 
večkrat okrepljena in so skupaj hajkali, toda vselej brez uspeha. 
Krog sodelavcev se je širil in obveščevalna služba je funkcionirala.

PARTIZANSKA BOLNICA PRI SMRDELJEVIH V 
ZG. VOLIČINI

Jeseni leta 1944 se je iz nemške vojske vrnil Smrdeljev sin Andrej in se 
pridružil partizanom. Ugodna lega domačije je očeta pripravila do tega, 
da je začel v gospodarskem poslopju kopati bunker kot skrivališče za 
partizane, ki so se vedno pogosteje oglašali. Bunker so začeli kopati 
jeseni 1944. Največ je kopal oče Smrdelj, sin Andrej in Rajko Persal iz 
Pernice. Izbrali so mesto na vzhodnem koncu gospodarskega 
poslopja, pod listnjakom. Imel je dva vhoda; glavnega, prikritega s 
kupom desk, in zunanjega, zasilnega, ki je bil predviden za izhod, če bi 
Nemci odkrili bunker. Vhod je bil tesno ob zidu, preko njega je bila 
nametana zemlja, na kateri je rasla mala češnja. Bunker je imel obliko 
pravokotnika, opremljen s pogradi in majhno mizo v sredini. Na mizici 
je bila petrolejka, na pogradih pa slamnjače s čistim perilom. Takoj ko je 
bil bunker gotov, so ga pričeli uporabljati kot bolnico. 
Vse delo okrog bunkerja so opravljali ponoči. Izkopani material je 
Smrdelj odvažal in ga prekrival z gnojem. Za bolnišnico so skrbeli samo 
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Smrdeljevi. Bolnike in ranjence je sprejemal 
le oče Smrdelj. Pogosto jih je celo sam nosil v 
bunker, jim prinašal hrano in jih stregel. 
Kuhala in prala je njegova žena. Za prehrano 
je spočetka skrbel sam Smrdelj. Ko pa so v 
Zg. Voličini osnovali odbor OF, so sosedje 
pomagali s hrano. Zdravila je sam Smrdelj 
prinašal iz Maribora. Po skrivnih poteh jih je 
dobival od medicinske sestre iz Mariborske 
bolnišnice. Zbral je toliko obvez in zdravil, da 
jih je še ostalo po osvoboditvi. Bolnišnica je 
delala v strogi tajnosti. Mnogokrat jo je ponoči 
stražil sam Smrdelj, pogosto pa tudi njegovi 
otroci. Imeli so tudi podrobno izdelan načrt za 
primer, če bi Nemci odkrili bunker. Smrdelj bi 
zbežal v bližnji gozd, domači pa bi o 
skrivališču ne vedeli nič. 

Nemci so sicer slutili, da pri Smrdeljevih ni vse v redu, iskali so celo 
bunker – toda niso nič našli. Z mirnim vedenjem in hladnokrvnimi 
odgovori jih je Smrdelj vselej znal odpraviti in prepričati, da ni nič 
sumljivega okrog hiše. 
Ob neki priložnosti, ko je bila velika hajka po Zg. Voličini, je Smrdelj 
zapustil dom in se potikal po okolici. S strahom je opazoval dom. 
Bunker je ostal  neodkrit, čeprav so Nemci hodili tik ob njem. 
V partizanski bolnišnici je bilo običajno po več bolnikov in ranjencev. 
Težkih ranjencev ni bilo in jih zato nikoli ni obiskal kakšen zdravnik. Z 
zdravili so se zdravili sami. Le proti koncu je pomagala partizanka Liza, 
ki je bolnikom dajala tudi injekcije. 
Med ranjenci, ki so se zdravili v Voličini, je bil tudi sekretar 
ljutomerskega okrožja Boris. Ob neki priložnosti je bil ranjen v gleženj 
in ga na terenu niso imeli kam dati. Po dogovoru ga je neki kmet sredi 
dneva pripeljal na vozu do Muršaka. Od tam so ga najprej spravili v 
Pesjak h Krajnčevim, nato je bil nekaj časa pri kmetu Leopoldu Bezjaku 
v Zg. Voličini in končno prišel v bunker k Smrdelju. 
Oče Smrdelj je pripovedoval, da je prišla tega Borisa čez nekaj časa 
iskat neka partizanka. Prišla je sicer po kurirski poti iz ljutomerskega 
okrožja in so ji povedali, da je Boris nekje v bolnišnici pri Smrdelju. 
Prišla je sama in oče Smrdelj ji ni hotel verjeti. Zanikal je vsako njeno 
trditev in jo odslavljal. Bila je vztrajna in ga prosila, naj jo pelje k 
ranjencu. Končno je oče Smrdelj klonil. Zavezal ji je oči in jo gnal v 
gozd. Ko sta tam nekaj časa tavala, jo je privedel do bunkerja. Odkril je 
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pokrov in jo potisnil v bunker. Oddahnil si je, ko je videl, da jo je ranjenec 
spoznal. 
Pozneje so v bližini Smrdeljevih, v gozdu v hrib izkopali še en, dobro 
skrit bunker. Tega so občasno uporabljali terenci. Vhod je viden še 
danes. Vhod iz desk je bil pokrit z zemljo, na kateri je rasla smrekica. 
V bližini Smrdeljevih so padle letalske bombe, ki so hišo in 
gospodarsko poslopje močno poškodovale. Zidovi so razpokali, 
velikega gospodarskega poslopja Smrdelj ni mogel več obnoviti. Po 
osvoboditvi so mislili partizansko bolnišnico ohraniti kot spomenik. V 
seriji dokumentarnih snemanj partizanskih bolnišnic v Sloveniji so 
posneli tudi bolnišnico v Voličini in očeta Smrdelja. 
Gospodarsko poslopje in hišo je prevzela Kmetijska zadruga. Bunker v 
listnjaku gospodarskega poslopja bi se dal obnoviti in bi ostal kot 
spomenik iz NOB. 

(Opomba urednice: Novi lastniki kmetije, družina Kocbek, je obnovila 
gospodarsko poslopje in bolnišnico ter dala prostor na voljo Zvezi 
borcev Lenart, da uredi spomenik Bolnišnica Cafa. Glej Bolnišnica 
Cafa 1944 – 2014, ZB Lenart in Knjižnica Lenart. Lenart, 2017.)

ŽRTEV TERORJA V ČRMLJENŠAKU

Meseca aprila 1945 se je zmagovita Rdeča armada ustavila ob Muri in 
vsak dan se je slišalo grmenje topov. Ljudje so se pripravljali na 
osvoboditev in nemška vojska se je umikala iz naših krajev. To je bila že 
klavrna vojska. Po grebenih Zavrha so gradili obrambne jarke, ki pa so 
ostali brez pomena.
Proti koncu aprila je bila v Trnovski vasi neka enota SS vojakov, ki je pri 
kmetih rekvirirala konje. Kmet Jožef Muršec iz Biša je svojega konja 
odgnal k bratu v Črmljenšak, da bi ga skril pred Nemci. Nemci pa so 
konja iskali in izvedeli, da je v Črmljenšaku. Trije podoficirji SS so se 
odpravili v Črmljenšak k Alojzu Muršcu. Iskali so konja. Sosedje so 
videli Nemce in to takoj javili Okrožnemu odboru Lenart, ki je prav tedaj 
zasedal v bližini, pri Poličevih. Takoj so zagrabili za orožje in odhiteli h 
Murščevim, kjer so na dvorišču zagledali Nemce. Z vseh strani so 
pričeli streljati na njih. Enega so takoj ubili, drugi se je predal, tretji pa je 
spretno preskočil plot in pobegnil v bližnji gozd ter nazaj v enoto. Nemci 
so se vrnili v večjem številu, odgnali domače: gospodarja Alojza 
Muršca, ženo Marijo, hčerko Marijo in Terezijo Fras. Mrtvega Nemca 
so našli in ga odpeljali. Hkrati pa so zaprli tudi sosede: Jožefa Krajnca, 
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Franca Ploja iz Črmljenšaka in Petra Zemljiča, Jožefa Krajnca, Antona 
Novaka, Franca Toplaka, Martina in Stanka Majeriča iz Črmljenšaka. 
Vse ljudi so odvedli v Trnovsko vas, jih zaprli v šolo in v župnišče. Zelo 
zgodaj naslednje jutro so se vrnili v Črmljenšak, napregli živino in 
naložili vse, kar je bilo vrednega. Hišo, gospodarsko poslopje in 
svinjake so polili z bencinom in zažgali. Nekaj časa so stražili, da ljudje 
ne bi pogasili, nato pa odšli. 
Zaprte ljudi so zasliševali in jih pretepali. Čez dva dni so večino izpustili, 
gospodarja Alojza Muršca iz Črmljenšaka in brata Jožefa iz Biša pa so 
obsodili na smrt. Oba so obesili ob robu gozda, v bližini šole v Trnovski 
vasi. 
Nemška enota pa je bila že pripravljena na odhod in se je umaknila iz 
kraja. Tako je tik pred osvoboditvijo padla še ena žrtev. 
Posledice terorja v Črmljenšaku so še sledile. Poizvedovali so za 
ostalimi partizani. Ker niso ničesar izvedeli, so zaprli še vrsto ljudi. 
Sredi popoldneva so ljudje v koruzi pri Jakopečevih opazili ranjenega 
partizana. Dali so mu piti in obveze za rano, ki ni bila huda. Nemci so 
odgnali več ljudi: Zaniko Jakopec, Zinko Čuček iz Črmljenšaka, 
Urbana Strgarja iz Zg. Voličine in še nekatere. Na gestapu so bili zaprti 
okoli 10 dni. Ker ni nihče ničesar povedal, so jih izpustili. 
Tudi Jožeta Ledineka so nameravali zapreti. On pa je bil na preži in 
videl prihajati vermašaft. Odskočil je v gozd in odšel v ilegalo. 
Tudi Ela Kristl – Tanja je odšla v ilegalo, ker so Nemci izvedeli, da vsi ti 
ljudje sodelujejo. 
Vse to se je zgodilo sredi avgusta 1944, 16. avgusta pa je padel Jože 
Vogrin.

ŠE NEKAJ IZ VOLIČINE

V gozdu blizu pokopališča v Voličini so prebivalci neke noči zaslišali 
streljanje. Bilo pa je že leto 1945. Naslednje jutro  pa so tam našli mrtva 
partizana. Nemci ju niso mogli identificirati. Ko si jih je gestapo ogledal 
in fotografiral, so ju pokopali v skupni grob ob ograji na pokopališču. 
Kmalu se je izvedelo, kdo sta in kaj se je zgodilo. Iz Sp. Voličine je bil 
nekaj časa v Kozjanskem odredu Klemenčič, ki je od tam pobegnil in se 
pridružil neki skrivaški skupini, ta pa je ropala po Dravskem polju. Iz 
odreda so v Voličino po kurirski poti poslali partizana Engelberta Šobo, 
doma iz Pragerskega, in Jožeta Vogrina, doma iz Dupleka. Njuna 
naloga je bila pripeljati Klemenčiča nazaj v odred. Našla sta ga doma in 
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odšel je z njima po poti proti javki v Sp. Voličini. V gozdu nad 
pokopališčem pa je oba ustrelil ter pobegnil. Najbrž je imel slabo vest, 
spremljevalca pa sta bila preveč zaupljiva. Nekaj časa se je Klemenčič 
še skrival v okolici, vendar so ga dobili in za zločin je bil kaznovan s 
smrtjo. 
5. januarja 1945 so Nemci doma aretirali Lorenca Emberšiča, krojača. 
Delal je doma, dokler ga Nemci niso mobilizirali in ga poslali v Salzburg 
na prisilno delo. Od tam je pobegnil in je bil nekaj časa v partizanih na 
Kozjaku. Zaradi bolezni pa so ga poslali domov. Doma je bil skrit v 
bunkerju, ki ga je skopal v kuhinji. Nemci so izvedeli za skrivača in ga 
odgnali najprej na Ptuj, nato pa v Maribor. Tam je bil zaprt do 6. aprila 
1945. Na ta dan so Nemci izpraznili jetnišnice, jetnike pa izpustili ali pa 
jih postrelili. Emberšiča so z drugimi odpeljali v Radvanje in ga tam 
ustrelili. Zagrebli so jih v protitankovskih jarkih. 
Dan po aretaciji Emberšiča, 6. januarja 1945, so iz območja Voličine 
odpeljali več družin v internacijo. Najprej so jih odpeljali na Ptuj, od tam 
pa v Strnišče pri Ptuju ali pa v Graz. Odgnali so: Elizabeto Emberšič s 4 
otroki, Verono Ledinek z Zavrha z dvema otrokoma, Marijo Rojko iz 
Selc, Štefanijo in Marijo Vrtič iz Selc, Elizabeto Mesarec s tremi otroki, 
Marijo Veber s hčerko iz Rogoznice. Otroke so večinoma odposlali v 
taborišče blizu Graza, ženske pa so bile v Strnišču in v Grazu. V 
taborišču pri Grazu je za črevesnim tifusom umrl mali Franc Mesarec, 
star nekaj več kot leto dni. Ženske in otroci so se še pred osvoboditvijo 
vrnili domov. 
Vse leto 1944 je letelo preko naših krajev na stotine zavezniških letal. 
Od brnenja motorjev se je tresel zrak. Večinoma so bile to jeklene 
super trdnjave, okoli katerih so se vrteli hitri lovci. Nemška obramba je 
popustila in bombardiranje je oviralo le še protiletalsko topništvo. Pri 
bombardiranju Maribora je bilo večkrat zadeto katero od letal, ki je 
strmoglavilo. Iz gorečega letala so odskočili piloti, ki jih je veter počasi 
nesel proti zemlji. Nemci so bili pozorni in so jih večino zajeli. Vedno pa 
se jim to ni posrečilo. 
Tako se je ob priložnosti napada na Maribor zrušilo zavezniško letalo 
blizu Dupleka. Pilote, ki so odskočili, pa je veter zanesel daleč in so 
pristali na našem ozemlju. Eden je pristal v Sp. Voličini, za Roškarjem. 
Do njega je pritekel Miloš Čuček in mu mahal, naj beži za njim. Pridružil 
se jima je še Ivan Fantič in oba sta pilota zakopala v listje ter mu dajala 
znamenje, naj bo tiho, ker bo šel k partizanom. Bil je Kanadčan in je 
omenjal samo »gestapo«, ker njih se je bal. Ko so se približali nemški 
orožniki, sta jih poslala v napačno smer, kamor bi naj bežal pilot proti 
gozdu. Ostali piloti so padli na zemljo: eden pri Jazbinah, eden nekje v 
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Zimici in eden nekje v Zg. Voličini. Vse te so orožniki pripeljali in jih imeli 
zaprte v šoli. Menda je eden izmed pilotov znal celo hrvaški jezik. Vsi so 
se zelo bali in trepetali, saj so slišali, da gestapovci ubijajo ujete pilote. 
Nemški orožniki so jih najprej oropali, odvzeli so ure, prstane in druge 
vrednosti. Posebna vrednost je bilo tudi padalo, saj je bilo izdelano iz 
prave svile. 
Ponoči je Fantič poklical pilota in ga napotil k Ernestu Vogrinu v Sp. 
Voličini. Tu je bil skrit nekaj dni, nato pa še nekaj dni pri Martinu Rojsu v 
Selcih. Od tam ga je patrulja odpeljala preko Kozjaka in Pohorja na 
osvobojeno ozemlje.  

SLOVENSKE GORICE V BORBI
PO OSVOBODITVI!

Takoj po osvoboditvi so narodno-osvobodilni odbori delali z vso 
vnemo. Vse sile je bilo potrebno zastaviti za odstranitev ruševin širom 
domovine in utrditev ljudske oblasti. Doseženi so bili ogromni uspehi. 
Sadovi revolucije so se začeli izvajati. Kontrarevolucija kapitalizma in 
belogardizem pa so izza meja želeli zaustaviti delo ljudskih množic. V 
Avstriji, Nemčiji in drugod so osnovali centre, ki so zbirali sovražne 
elemente, jih šolali in pošiljali čez mejo na razne akcije. 
Iz takega centra je prišel čez mejo na Pohorje zagrizeni nacistični 
žandar Čeh iz Sp. Voličine. Med okupacijo je bil nemški žandar v 
Lenartu in pozneje na Ptuju. V vseh akcijah proti  gibanju OF je 
sodeloval in zasliševal naše ljudi. Z nemško vojsko se je umaknil v 
Avstrijo in prihajal čez mejo na razne akcije. Sodeloval je pri ugrabitvi 
aktivista Marčiča iz Lenarta in pri uboju le-tega. Pozneje so ga 
varnostni organi ujeli in je prejel zasluženo kazen. 
Po Slovenskih goricah pa je strašila posebna skupina belogardistov 
pod vodstvom Slane. Ta skupina je ustrahovala naše ljudi ter jim 
napovedovala, da bo v naše kraje kmalu prišla ameriška vojska. Našli 
so se ljudje, ki so jim nasedli, jih skrivali in širili njihovo propagando. 
Imeli so izdelane sezname aktivistov, ki jih bodo postrelili. Tudi na 
našem področju je imela ta skupina razpredeno svojo mrežo. Da bi 
ljudem pokazali svojo moč, so se ponoči oglašali pri hišah, grozili z 
ustrelitvijo in zahtevali hrano. Skupina je štela le nekaj ljudi, ki so se 
spretno umikali varnostnim organom vse do leta 1948. Sestavljali so jo 
štirje člani: Slana, Novak, Nudl in Milan Caf. Ponoči 6. januarja so se 
oglasili na Zavrhi pri Jožefu Ledineku – Svetozarju. Zagrozili so mu, da 
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ga bodo ustrelili, ker je bil partizan in komunist. Tokrat so se umaknili, 
ker mu ni hotel odpreti. Vodil jih je domačin Milan Caf, ki je poznal vse 
razmere. Večkrat so se mudili na našem območju v Črmljenšaku. 
Ledinek je bil v službi v Mariboru pri Navodu in se je dnevno vozil 
domov. Lahko bi ostal v Mariboru, a ni hotel. Rekel je, da se bo branil 
doma, ker je imel vojaško puško. Točno čez tri mesece, 6. aprila 1948, 
so se ponovno oglasili, in sicer tako, da so začeli razbijati po vratih in so 
zahtevali, da morajo takoj odpreti. Ledinek je hotel v kuhinjo po puško, 
v veži pa ga je zadel rafal, ki ga je sprožil eden od napadalcev v vrata. 
Vrata so se odprla in vstopili so v hišo. Ledinek pa je medtem izkrvavel. 
Žena in otroci so se skrivali v sobi za pečjo. Ko so jim povedali, zakaj so 
to storili, so se umaknili in izginili brez sledu. Ledinek je bil pri ljudeh 
splošno priljubljen in je neštetim pomagal, če je le mogel. Zavladala je 
splošna žalost. Veliko ljudi je spremljalo padlega borca na zadnji poti. 
Od napadalcev so varnostni organi dobili Cafa, ki je opisal delo 
skupine. Pri dogodku na Zavrhu je sodeloval in je bil zunaj hiše na 
straži. Za protidržavno delovanje je bil obsojen na smrt. Število žrtev pa 
se je povečalo še za enega borca. 
Ob postavitvi spomenika padlim borcem v Voličini leta 1956 pa se je 
izvedelo, da je število padlih borcev še večje. Jože Muršak, ki je bil 
oficir v neki partizanski enoti v Dalmaciji, je izjavil, da je srečal nekega 
dne Ivana Jakopca, doma iz Zg. Voličine. Ta je bil prisilno mobiliziran v 
nemško vojsko ter poslan na balkansko bojišče. Iz nemške vojske je 
zbežal k partizanom in tam sodeloval v mnogih bitkah. Ko se je kasneje 
Muršak pozanimal, kje bi bil Jakopec, je izvedel, da je bila njegova 
enota popolnoma uničena in je gotovo padel, ker se tudi po osvoboditvi 
ni več javil. 
S francoskimi partizani je sodeloval tudi Jože Zavernik iz Črmljenšaka. 
Prisilno je bil mobiliziran v nemško vojsko in poslan v Francijo. Priključil 
se je francoskim partizanom, Nemci pa so ga ujeli in ustrelili. Izvedeli 
smo, da je delal kot mizar pri nekem mizarju in mu pokazal, kako delajo 
pri nas krste za mrliče. Izdelal je krsto. Gospodar je ustreljenega dal v 
krsto, ki jo je sam izdelal in ga dal pokopati. 
Morda je na tak način padlo še več naših ljudi po evropskih bojiščih, za 
katere ne bomo nikoli izvedeli. 
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ELA KRISTL – TANJA
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JOŽEF VOGRIN
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 JANKO KŠELA, 
SPOMENIKI IN SPOMINSKE PLOŠČE
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SPOMENIKI IN SPOMINSKE PLOŠČE LETA 2022

1.  Bolnica Cafa, Zg. Voličina 28, na kmetiji Kocbek.  
Leta 1944  jo je uredil v listnjaku v gospodarskem poslopju kmet Franc 
Smrdelj, pri katerem so se zadrževali partizanski aktivisti in tudi 
ranjenci. 2014 jo je ZB Lenart skupaj z domačimi in Občino Lenart 
obnovila ter izdala brošuro o njenem delovanju. Na delovanje 
partizanske bolnice spominja tudi spominska plošča. 

2. Spominska plošča na cerkvi sv. Benedikta v Benediktu. 
Farani so ob 25-letnici smrti njihovega župnika in kaplana Franca S. 
Gomilška vgradili ploščo v spomin na naprednega kaplana, ki je umrl 
29. oktobra 1943 na cesti blizu Dobrniča, kjer so ga ustrelili Nemci. 
Pokopan je v Dobrniču. 
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3. Spomenik NOB V Cerkvenjaku. 
Spomenik je v obliki obeliska in je 
visok tri metre. Vanj so vklesana 
imena in kraji padlih domačinov. Odkrit 
je bil leta 1962. Spomenik stoji v 
središču Cerkvenjaka, ob kulturnem 
domu in občinski stavbi. 
(Vir: Občina Cerkvenjak).

4. Spominska plošča v Črmljenšaku. 
Na domačiji Alojza Muršca v Črmljenšaku, št. 33 je vzidana spominska 
plošča. Zaradi sodelovanja s partizani so gestapovci Alojza in Janeza 
Muršca aprila 1945 obesili, domačijo pa zažgali. ZB Lenart vsako leto 
organizira komemoracijo na domačiji. 
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5. Spomenik v Gočovi. 
Sredi vasi Gočova, med Sveto 
Trojico in Bišem v Slovenskih 
g o r i c a h ,  s t o j i  s p o m e n i k 
ustreljenemu talcu Jožefu Bezjaku 
- Prleku. Jožef se je rodil 7. marca 
1910. leta. Podpiral je narodno-
osvobodilni boj. Aktivno se je 
vključil leta 1943. Leta 1944 je 
postal sekretar okrajnega odbora 
OF Vitomarci. Nemci so ga ujeli 5. 
d e c e m b r a  p r i  D o m a n j k o v i 
domačiji v Sp. Voličini, kjer je 
zaradi izdaje 4. decembra padla 
aktivistka OF Ela Kristl – Tanja. 
Bezjaku se iz nemške zasede ni 
uspelo rešiti in Nemci so ga zaprli 
v ptujske zapore ter ga kot talca 
ustrelil i 11. januarja 1945 v 
Cirkovcih na Dravskem polju. Po 
vojni so mu vaščani Gočove 
postavili spomenik, za katerega še 
danes lepo skrbijo. 
(Vir: Marjan Toš)
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7. Spomenik v Lenartu, na Trgu osvoboditve. 
Osrednji spomenik NOB v Slovenskih goricah. Kiparka: Vlasta Zorko 
Tihec, 1976. Posvečen je vsem žrtvam fašističnega nasilja. 2021 ga je 

6. Spominska plošča na kulturnem domu v Jurovskem Dolu. 
Žrtvam za svobodo: Rudolfu Toplaku, Francu Šnajcerju, Francu Orniku, 
Ivanu Lorberju, Antonu Planerju in Karlu Čižku. Obeležje vzdržuje 
Občina Sv. Jurij v Slovenskih goricah v sodelovanju z ZB Lenart.
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Občina Lenart pod nadzorom Zavoda za varstvo kulturne dediščine 
Maribor obnovila. Delo je opravil restavrator Dejan Pfeifer. 
Lenart je tesno povezan s kiparkinim otroštvom v Slovenskih goricah 
(Benediktu). Osvobodilni boj med drugo svetovno vojno je v teh krajih 
potekal brez velikih vojaških spopadov, odpor se je dogajal pretežno v 
ilegali, vsa bremena pa so nosili kmečki ljudje, zato je kiparka želela 
spomenik pokloniti prav njim. Sprva si je zamislila, da bi za izhodišče 
uporabila obliko jarma, ki ga lahko razumemo kot simbol trdega 
kmečkega dela, in jo izkoristila kot podlago za relief. Arhitekt Janko 
Zadravec je izdelal nekaj risb s simulacijo umestitve spomenika. Dve 
plošči z značilno polkrožno upognjeno sredico je poskusil postaviti 
pokonci eno proti drugi kot dva ploščata obeliska z izboklinama, a se je 
izkazalo, da vertikali preveč tekmujeta z mogočno gmoto cerkve in 
njenega zvonika, ki se dvigata nad trgom. Boljša se je zdela umestitev 
enakih plošč v vodoravni položaj, arhitekt pa je predlagal razmislek o 
dveh možnostih: da »jarma« postavi enega proti drugemu ali enega na 
drugega (Risbe hrani avtorica). Vendar se naročniki s takimi rešitvami 
niso strinjali in kiparka se je odločila za betonski blok v obliki 
nepravilnega peterokotnika, na tri stranice pa je umestila štiri figure v 
plitkem reliefu.
Za izdelavo glinastega modela, ki so ga strokovnjaki Stavbarja pozneje 
odlili v beton, je najela propadajočo in za rušenje določeno hišo v 
Oblakovi ulici v Mariboru, da je lahko skoraj štiri metre visoko ogrodje 
postavila skozi podrte strope v stavbi (Jagoda VIGELE, Štirje simboli v 
betonu, Večer, št. 88, 14. 4. 1976, str. 6.) Svečana otvoritev je bila 9. 
maja 1976. Rjavkasto tonirana betonska gmota jasno izkazuje 
geometrijo izhodiščne forme. Blok s figuralnimi upodobitvami je 
postavljen na nekoliko ožji podstavek, na katerem se vrstijo napisi (Gre 
za napise: NOB, SVOBODA in SAMOUPRAVLJANJE),  relief pa je 
izveden plitko in sploščeno. Figuralno so obdelane tri širše stranice, 
dve sta ožji: po eni se vzpenja stilizirano drevesce, preko druge sega 
roka kmeta, ki mu je kiparka dodelila osrednjo vlogo. Upodobila ga je 
frontalno v sedečem položaju, z brento na hrbtu, v levici pa drži palico, 
ki deluje kot učinkovita diagonala. Markantno kmetovo glavo prekriva 
klobuk, ki ga na prvem osnutku še ni bilo. Na nasprotni strani sta 
upodobljena partizan in delavec − prvi v profilu, v vojaškem oblačilu in s 
puško, medtem ko je delavec s čokom na ramenih, ki predstavlja 
njegovo breme, gologlav, njegov mladi obraz je postavljen frontalno, z 
dvignjeno levico pa sega v prostor sosednjega ožjega polja. Delavčevo 
telo je v odnosu do partizanovega prostorsko zamaknjeno. Podoba 
sedečega dekleta, ki je odeto v draperijo, a so prsi ostale razgaljene, 
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predstavlja kulturo, kar ponazarja 
razprta knjiga v njenih rokah. Zgornji del 
njenega telesa je predstavljen frontalno, 
spodnji je zasukan v profil, dekletovi 
lasje pa valovijo v širokih pramenih. 
Bližina primitivizma, kakor smemo 
slogovno označiti spomenik v Lenartu, 
je v umetničinem opusu izjema, takšno 
izbiro pa smemo povezati z vsebinskimi 
poudarki, ki obvladujejo spomenik, in 
tudi z naivo, ki je bila v sedemdesetih 
letih v ospredju likovnega dogajanja v 
nekdanji Jugoslaviji in so o njej 
razpravljali najuglednejši likovni kritiki. 
Prvotno je bil spomenik, ki ga umetnica 
šteje za eno svojih najljubših del, 
postavljen na sredino trga pod cerkvijo, 
pred leti pa so ga porinili na rob ploščadi, 
kjer ga zamejuje varovalna ograja, kar 
spomeniku jemlje izrazno moč.

8. Spominska plošča na kulturnem domu v Lenartu. 
V čast ustanovitve OF, ob 65-letnici osvoboditve in podelitve domicila 
Lackovemu odredu s strani Občine Lenart. 
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9. Spominska plošča na Osnovni šoli Lenart (spodnji), 
posvečena učencem, ki so  žrtvovali življenje za svobodo. Vgrajena 
1959. leta, ob 200-letnici šole. 

10. Partizanski grob na pokopališču v Lenartu 1944. padlim v NOB: 
Konradu Škofiču – Krušniku, Leopoldu Banu in Antonu Zemljiču. 
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11. Spominska plošča v počastitev ustanovitve (1944) Okrajnega 
komiteja KPS in Okrajnega odbora OF za Slovenske gorice v Nadbišcu 
10, na Rojkovi domačiji. Vzidana je bila leta 1977.

12. Spominska plošča v Selcih, na kulturnem domu. 
Spomin na 30. julij 1942, ko so bili kot talci ustreljeni člani družine 
Druzovič. Plošča je bila vgrajena 1969. leta. 
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13. Spomenik v Voličini 
je postavil 22. julija leta 1956 
Krajevni odbor ZB NOB Voličina, po 
načrtu arhitekta Branka Kocmuta iz 
Maribora. Padlim borcem in žrtvam 
domačega kraja, ki so žrtvovali 
svoja življenja za svobodo in boljše 
življenje. Obelisk iz granita iz 
Josipdola je visok 6 metrov in ima 
napis: Lepo je živeti, toda za kar 
sem umrl, bi hotel še enkrat umreti. 
Pod napisom so na prvi strani 
vklesana  imena padlih borcev: 
Srečka Rojsa – Nika, Franca 
Letnika – Branka, Jožeta Vogrina, 
Jožeta Ledenika – Svetozarja, Ele 
Kristl – Tanje in Janeza Vogrina. Na 
stranski steni so vklesana imena 
umorjenih v internaciji: Janez 
Muršak, Slavko Ješovnik. Na tretji 
strani pa so vklesana imena 
ust re l jen ih  ta lcev:  Gregor ja 
Družoviča, Marije Družovič, Antonije 
Družovič, Lovrenca Emberšiča in 
Alojza Muršca. 4 kosi granita 
predstavljajo 4 leta vojne.

82



14. Spomenik Eli Kristl – Tanji v Zg. 
Voličini, 
na kraju, kjer je padla, blizu 
Domanjkove kovačije. Preprosto 
kamnito obeležje so postavili 
1972. leta in na njem piše: Tu je 
padla 4. 12. 1944 članica OK – O – 
OF Lenart Ela Kristl – Tanja, Borci 
NOB. 

15. Spomenik v središču Sv. Trojice 
je znamenit tudi zato, ker je Plečnikov. Postavili so ga leta 1950. Na prvi 
strani piše: Svoboda naša vzklila je iz žrtev. Na drugi strani so imena 
padlih domačinov: Jože Bezjak – Prlek, Ivan Klobasa, Otmar Kocbek, 
Milan Ploj. Na tretji stranici pa: Ernest Golob – Peter, Oton Mohorič, 
Genovefa Minih, Marija Minih, Ida Rojko. 

83





Kšela, Janko. NOB v Občini Lenart. Diplomska naloga. Pedagoška 
akademija Maribor, 1966.
Zalaznik, Franc – Leon, Dolga in težka pot: 1941 – 1945. Maribor. 
Založba obzorja, 1963. ČZP Mariborski tisk Maribor. 
Ževart, Milan. Po sledovih narodnoosvobodilne vojne v 
mariborskem okraju. Založba Obzorja, 1962. ČZP Mariborski tisk 
Maribor.
Bolnišnica Cafa 1944 – 2014. Združenje borcev za vrednote NOB 
Lenart v sodelovanju z Občino Lenart in Knjižnico Lenart. Lenart, 
2017. 
Toš, Marjan. Osrednje Slovenske gorice 1941 – 1945: med 
odporom in okupatorjevim nasiljem: (ob 80-letnici ustanovitve OF 
slovenskega naroda. Združenje za vrednote NOB. Lenart, 2021.
Zasebni arhiv družine Kšela. Ljubo Kšela. 
Dr. Marjan Toš, V spomin Janko Kšela 1931 – 2020. Ovtarjeve 
novice, št. 1, 29. januar 2021.
Kronika KO ZB Voličina. 
Wikipedija. Seznam enot nepremične kulturne dediščine v Občini 
Lenart. 
www.cerkvenjak.si
Marjeta Ciglenečki iz kataloga ob razstavi Vlasta Zorko – retrospektiva 
(Umetnostna galerija Maribor, 30. marec–17. junij 2018).
Arhiv ZB Lenart. 

VIRI

1.  

2. 

3.

4.

5.

6.
7.

8.
9.

10.
11.

12. 

85



KAZALO

86

3
4
5

6

7

23

57
60
61
62
64
65
67
69
71

72

74

85

Uvod
Beseda urednice   ................................................................................................................ 

Zahvala   .......................................................................................................................................

Ljubo Kšela, Osnovni podatki o Janku Kšela   ...........................................

Dr. Marjan Toš, V spomin. Janku Kšeli (1931–2020). 
Ovtarjeve novice, 29. 1. 2021   ................................................................................. 

Dr. Marjan Toš, spremna beseda. Značilnosti nemške okupacije 
1941–1945 v Slovenskih goricah   ...............................................................................

Janko Kšela, NOB v občini Lenart. Diplomska naloga Pedagoške 
akademije, 1966   ............................................................................................................................... 

Janko Kšela, dodatno gradivo
Začetki narodno osvobodilnega gibanja na območju Voličine   ......

Organizirano delo na področju Voličine   ................................................................

Organizacija osvobodilnega gibanja   .......................................................................

Partizanska bolnica pri Smrdeljevih v Zg. Voličini   ......................................
Žrtev terorja v Črmljenšaku   ...............................................................................................

Še nekaj iz Voličine. Zalaznik Leon / Srečko Rojs Niko   ........................

Slovenske gorice v borbi po osvoboditvi   ..............................................................
Ela Kristl – Tanja   ............................................................................................................................

Jožef Vogrin   ............................................................................................................................

Janko Kšela, spomeniki in spominske plošče   .................................................

Marija Šauperl, Alojz Bezjak, Rosana Lorbek, spomeniki in 
spominske plošče, 2022   .....................................................................................................

Viri   ............................................................................................................................................................



KOLOFON

Izdajatelj: 

Avtor: 

Recenzija: 

Urednica: 

Lektoriranje: 

Oblikovanje: 

Fotografije: 

Tisk: 

Naklada:

Združenje za vrednote NOB Lenart, zanj Alojz 
Bezjak – predsednik

Janko Kšela

dr. Marjan Toš

Marija Šauperl, univ.dipl.org.
 
Marija Šauperl

Rosana Lorbek

Rosana Lorbek, Alojz Bezjak, dr. Marjan Toš, 
osebni arhiv družine Kšela – Ljubo Kšela, 
Wikipedija, PAM

Romeo Štrakl, Sv. Trojica

300

87




	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6
	Page 7
	Page 8
	Page 9
	Page 10
	Page 11
	Page 12
	Page 13
	Page 14
	Page 15
	Page 16
	Page 17
	Page 18
	Page 19
	Page 20
	Page 21
	Page 22
	Page 23
	Page 24
	Page 25
	Page 26
	Page 27
	Page 28
	Page 29
	Page 30
	Page 31
	Page 32
	Page 33
	Page 34
	Page 35
	Page 36
	Page 37
	Page 38
	Page 39
	Page 40
	Page 41
	Page 42
	Page 43
	Page 44
	Page 45
	Page 46
	Page 47
	Page 48
	Page 49
	Page 50
	Page 51
	Page 52
	Page 53
	Page 54
	Page 55
	Page 56
	Page 57
	Page 58
	Page 59
	Page 60
	Page 61
	Page 62
	Page 63
	Page 64
	Page 65
	Page 66
	Page 67
	Page 68
	Page 69
	Page 70
	Page 71
	Page 72
	Page 73
	Page 74
	Page 75
	Page 76
	Page 77
	Page 78
	Page 79
	Page 80
	Page 81
	Page 82
	Page 83
	Page 84
	Page 85
	Page 86
	Page 87
	Page 88

